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[bookmark: _GoBack]《关于贯彻实施新时代技能人才职业技能
等级制度的意见（试行）（征求意见稿）》
起草说明

一、起草目的和必要性
伴随“放管服”改革的不断深入，我国70%以上的职业资格被取消，职业资格证书制度正逐步向职业技能等级制度转变。2017年4月，中共中央、国务院印发的《新时期产业工人队伍建设改革方案》要求建立健全职业技能多元化评价方式，引导和支持企业、行业组织和社会组织自主开展技能评价。2018年2月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于分类推进人才评价机制改革的指导意见》（中办发〔2018〕6号），再次明确“完善职业资格评价、职业技能等级认定、专项职业能力考核等多元化评价方式”。2019年8月，人社部印发《关于改革完善技能人才评价制度的意见》（人社部发〔2019〕90号），明确要求改革技能人才评价制度，建立并推行职业技能等级制度。2022年3月，人社部印发《关于健全完善新时代技能人才职业技能等级制度的意见（试行）》（人社部发〔2022〕14号），明确提出“‘十四五’期末，在以技能人员为主体的规模以上企业和其他用人单位（以下简称用人单位）中，全面推行职业技能等级认定，普遍建立与国家职业资格制度相衔接、与终身职业技能培训制度相适应，并与使用相结合、与待遇相匹配的新时代技能人才职业技能等级制度”，对健全完善新时代技能人才职业技能等级制度提出指导性意见。
在此背景下，我厅先后印发了《四川省人力资源和社会保障厅关于开展企业职业技能等级认定试点工作的通知》（川人社办发〔2019〕94号）、《四川省人力资源和社会保障厅关于开展技工院校学生职业技能等级认定试点工作的通知》（川人社办发〔2020〕20号）、《四川省人力资源和社会保障厅关于开展第三方评价机构职业技能等级认定试点工作的通知》（川人社办发〔2020〕44号），指导企业、职业院校（含技工院校）、社会第三方评价机构开展职业技能等级认定试点。印发《四川省人力资源和社会保障厅 四川省政府国有资产监督管理委员会关于转发人力资源社会保障部办公厅＜关于开展特级技师评聘试点工作的通知＞的通知》（川人社函〔2021〕918号），开展特级技师评聘试点工作。印发《四川省人力资源和社会保障厅关于全面推进职业技能等级认定工作的通知》（川人社规〔2022〕9号），为下一步在国有企业全面铺开及在民营企业有序引导新八级工制度奠定了技术标准基础。
二、起草过程
为深入贯彻习近平总书记关于技能人才工作的重要指示精神，深化技能人才评价制度改革，全面推行职业技能等级认定，全面贯彻实施与国家职业资格制度相衔接、与终身职业技能培训制度相适应，并与使用相结合、与待遇相匹配的新时代技能人才职业技能等级制度，依据《关于健全完善新时代技能人才职业技能等级制度的意见（试行）》（人社部发〔2022〕14号）等文件要求，在学习兄弟省市的基础上，我们起草形成了《关于贯彻实施新时代技能人才职业技能等级制度的意见（试行）（征求意见稿）》（以下简称《意见》），于2022年5月向各市（州）人力资源社会保障局、省级有关部门（单位）书面征求意见，共收到修改建议14条，全部采纳14条；于2023年7月向重庆市人力资源和社会保障局征求意见，重庆市人力资源和社会保障局回复无意见；于2023年8月向各市（州）人力资源社会保障局第二次征求意见，共收到修改建议3条，全部采纳2条，部分采纳1条。经认真研究吸纳意见建议，修改完善形成《意见》。
三、重点内容说明
《意见》主要有以下四个方面的重点内容。
（一）明确指导思想、工作目标和原则。《意见》明确了职业技能等级认定工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大、省委十二届一次、二次、三次全会会议精神，健全技能人才培养、使用、评价、激励制度，畅通技能人才职业发展通道，提高待遇水平，增强荣誉感获得感幸福感，吸引更多劳动者走技能成才、技能报国之路。要坚持能力为本、科学评价、效果导向、岗位使用的基本原则。明确“十四五”期末，在以技能人员为主体的规模以上企业和其他用人单位（以下简称用人单位）中，全面推行职业技能等级认定，全面贯彻实施与国家职业资格制度相衔接、与终身职业技能培训制度相适应，并与使用相结合、与待遇相匹配的新时代技能人才职业技能等级制度的任务目标。
（二）明确重点工作。《意见》明确了全面推行职业技能等级制度、健全技能岗位等级设置、完善职业标准体系、促进职业发展贯通、实行分类考核评价、建立分级考核体系、支持用人单位自主开展职业技能等级认定、推行社会化职业技能等级认定、指导职业院校全面开展职业技能等级认定、充分发挥技能评价对提高培养培训质量的导向作用、促进职业技能等级认定结果与岗位使用有效衔接、建立与职业技能等级（岗位）序列相匹配的岗位绩效工资制、健全高技能人才长效激励机制等十三项重点工作。
（三）明确分类实施要求。《意见》明确了加强组织领导、健全公共服务体系、加强质量督导和监管等具体工作要求。
（四）明确工作创新机制。《意见》明确了建立分级考核体系；指导职业院校全面开展职业技能等级认定；强化与公安、市场监管等有关部门协作等具有四川特色的创新举措。

