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关于《超龄等从业人员参加工伤保险办法》
（征求意见稿）的起草说明

一、起草背景
2020年9月1日起，《四川省工伤保险条例》（以下简称省《条例》）正式施行。省《条例》第四十五条明确规定，未享受职工基本养老保险待遇的超龄从业人员、顶岗实习生等五类从业人员（以下统称超龄等从业人员）可以参照省《条例》规定参加工伤保险，具体办法由省人民政府社会保险行政部门会同有关部门制定。2021年我们出台了超龄等从业人员参加工伤保险暂行办法，至今已实施了2年，总体来看运行平稳，目前，该项政策已经到期。为进一步保障超龄等从业人员因工受伤后的合法权益，化解和降低企业用工风险。我们草拟了《超龄等从业人员参加工伤保险办法》（征求意见稿）〔以下简称《办法（征求意见稿）》〕。
二、起草过程
根据《中华人民共和国社会保险法》《工伤保险条例》《四川省工伤保险条例》和《〈四川省工伤保险条例〉实施办法》，我们认真分析了试点期间各地超龄等从业人员职业伤害保障现状和需求，结合我省省情并借鉴兄弟省份的经验做法，起草了《办法（初稿）》。按照程序，我们在征求厅属相关单位意见后，对初稿进行修改完善形成征求意见稿。
    三、主要内容及特点
根据省《条例》第四十五条规定，结合超龄等从业人员参加工伤保险2年试点工作情况和我省具体省情，《办法（征求意见稿）》在适用范围、缴费主体、缴费基数和费率、工伤认定和劳动能力鉴定、工伤保险待遇、信息系统开发等方面进一步细化明确。
（1） 关于超龄从业人员范围问题。随着我省人口结构年龄的变化，大量超龄从业人员具有工作的意愿和能力，这部分人群依旧需要得到职业伤害保障。从我省省情和其他省份经验来看，我们按照稳妥有序、逐步推开的原则，将超龄从业人员的参保年龄上限确定为65周岁，以后根据实际情况再进行适当调整。
（二）关于缴费主体和缴费基数的问题。一是按照工伤保险的“雇主责任制”原则，《办法（征求意见稿）》明确缴费主体为从业单位。从业人员个人不缴纳工伤保险费。二是考虑到超龄等从业人员在从业期间的劳动报酬或者补贴偏低（大多低于省平工资）、参加毕业实习的医学生没有固定劳动报酬等实际情况。同时兼顾超龄等从业人员的个人权益和从业单位的缴费负担，《办法（征求意见稿）》参照养老保险缴费基数，明确将上年度全省全部单位就业人员月平均工资的60%作为超龄等从业人员参加工伤保险的缴费基数下限。
（三）关于劳动关系问题。考虑到省《条例》未规定从业单位为超龄等从业人员参加工伤保险是其法定义务，《办法（征求意见稿）》明确，从业单位按照本办法规定自愿为从业人员参加工伤保险，并且不作为确认双方存在劳动关系的依据。双方就是否存在劳动关系发生争议的，按照处理劳动争议的有关规定处理。
（四）关于工伤保险待遇的问题。考虑到超龄等从业人员与从业单位不存在劳动关系，因此，《办法（征求意见稿）》明确已参加工伤保险的超龄等从业人员在从业期间因工作遭受事故伤害或者患职业病被认定为工伤的，由工伤保险基金按国家和省规定的待遇项目和标准支付应当由工伤保险基金支付的工伤保险待遇。从业单位可不支付国务院《工伤保险条例》规定的应当由用人单位支付的工伤保险待遇。没有参加工伤保险的超龄等从业人员因工作遭受事故伤害或者患职业病的，不适用本办法规定，应从其他途径予以解决。
（五）关于待遇重叠问题。《办法（征求意见稿）》明确，按工程建设项目参加工伤保险的超龄从业人员，其工伤认定等按国家和我省相关政策规定执行，不执行本办法规定；同一事故伤害，参加新就业形态就业人员职业伤害保障试点的新就业形态就业人员职业伤害保障待遇与本办法规定的工伤保险待遇不重复享受。
（六）关于政策衔接问题。《办法（征求意见稿）》明确，原已按照《超龄等从业人员参加工伤保险暂行办法》参加工伤保险的社会化规培生，参保期限继续执行到规培期结束。国家对超龄等从业人员参加工伤保险有新的规定时，按国家相关规定执行。
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