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2024年度四川省人力资源和社会保障科研项目需求指南


一、重点项目（15个）
（一）城乡融合背景下大学生返乡就业创业困境及对策研究
随着乡村振兴战略的持续推进，农旅融合产业逐渐成为提升农村经济发展、保证农民增收的主要产业发展方向，相关政策向乡村的倾斜激发了大学生返乡创业的热情。通过分析当前形势下大学生返乡创业的现状与所遇到的困境，以问题、需求为导向，从营销渠道、政策帮扶、产业链构建等角度研提进一步促进大学生返乡就业创业措施建议。（18万元）
（二）四川省人力资源服务机构评价指标体系建设研究
围绕推动成渝双城经济圈建设战略，重点研究人力资源机构在落实就业优先战略，服务重点产业发展和推动乡村振兴方面的具体情况，设计和完善评价指标体系建设，提出优化调整的意见及建议。（18万元）
（三）工程类科研机构专业技术人才队伍梯队建设研究
围绕我省先进制造业、信息技术等重点产业发展战略，聚焦工程类专业技术人才队伍建设在推动产业转型升级和高质量发展重要作用的发挥，重点研究工程类专业技术人才队伍现状、人才政策现状及执行情况、人才队伍建设中的瓶颈，提出优化调整的意见建议。（18万元）
（四）新时代“教培产城”融合发展路径研究
围绕“以教促培、以培兴产、以产带城、以城育教”主线，紧扣“集聚工匠人才、发展工匠产业、提升工匠技能、传承工匠技艺、展示工匠产品、弘扬工匠精神和传播工匠文化”七大建设内涵，全链条培育支撑中国式现代化发展的高素质技能人才、大国工匠和能工巧匠，以技能人才助推产业兴城，探索“教培产城”融合发展的可行路径。（15万元）
（五）事业单位人事工资数据信息应用领域拓展和大数据监测分析研究
研究事业单位人事工资数据信息在推动事业单位人力资源发展、数字政府、共同富裕建设中的重要作用，拓展人事工资数据信息应用领域，助理政府治理能力现代化。通过大数据技术，建立事业单位人才评价和事业单位人力资源建设评价模型，为事业单位以及人才个人的人力资源建设水平画像描像，提供更直接有效的意见建议。（15万元）
（六）四川省技能人才评价体系研究
通过调查问卷、实地走访等方式对重点地区、重点产业集群有关人才评价机构开展调研，掌握各类主体参与技能人才评价体系建设情况，总结存在的问题并剖析原因，针对性地提出措施建议，为下一步完善相关政策提供现实指导，推动技能人才队伍建设助力产业经济高质量发展。（15万元）
（七）四川省直播带岗标准化服务体系建设研究
按照“加快构建以数字赋能为支撑的就业工作体系”要求，通过制定直播带岗服务标准、规范服务流程、健全评价标准等，提升直播带岗服务质效，形成可推广、可复制的标准化直播带岗服务地方标准，加快推动数字化促就业进程。（15万元）
（八）四川省失业保险运行数据分析研究
基于我省失业保险参保、支付、领取待遇人员情况、技能提升补贴发放、稳岗返还等相关数据，多维度分析失业保险参保单位及个人、待遇领取群体、政策补贴受益单位及个人相关情况，综合评估失业保险相关政策执行效果。（10万元）
（九）培育发展壮大“川字号”特色劳务品牌对策研究
研究分析我省劳务品牌在提升农民工就业质量、增加农民工劳务收入、促进当地产业发展、巩固脱贫攻坚成果推进乡村振兴等方面取得的实践成果，调查研究我省劳务品牌发现培育、发展提升、壮大升级过程中，亟需破解的发展瓶颈、困难问题及对策建议等。（10万元）
（十）四川省数据要素价值对就业和人口流动影响研究
着眼四川省数据要素对就业和人口流动的影响，对数据要素进行科学测度和理论分析，了解四川省数据要素发展现状，剖析数据要素对就业市场的影响路径，并深入理解其在引导人口流动方面的作用。通过理论、统计和计量分析，为探寻以数据要素推动四川省就业水平提升和人口流动的管理策略提供经验证据，为制定更精准的政策提供建议。（10万元）
（十一）优化事业单位绩效工资考核激励机制研究
针对事业单位绩效工资分配方式单一，考核结果利用效果不明显，绩效工资激励作用体现不够明显等问题，立足于解决办法，通过完善绩效工资分配，突出绩效工资的激励作用，通过有效的绩效分配调动干部积极性。（10万元）
（十二）新就业形态从业人员社会保障问题研究
数字化背景下新就业形态用工形式多元化，灵活就业人员劳动力权益保障问题凸显。通过分类梳理不同重点群体，提出制度完善建议，进一步保障灵活就业人员合法权益。（8万元）
（十三）数字化转型背景下的移动式社保卡服务站研发与推广
按照“数据多跑路、群众少跑路”、“打通群众服务最后一公里”的理念，整合融合物联网、生物识别、人工智能等新技术研发推广全省统一标准的社会保障卡自助服务应用，实现社会保障卡制卡、激活等全业务“就近办”、“马上办”、“一次办”。进一步提升社会保障卡服务水平。（6万元）
（十四）四川省技工教育发展现状分析及对策研究
结合我省技工教育发展实际，研究当前全省技工教育发展存在问题，分析形势，加强规划引导，健全支持技工院校发展的政策体系和协作体系，提出全省技工教育高质量发展政策建议，为制定四川省技工教育高质量发展系列政策文件提供参考。（6万元）
（十五）四川省脱贫人口就业现状调查研究
通过抽样调查了解掌握全省脱贫人口就业现状，摸底脱贫人口对公共就业创业服务的需求及建议，查找公共就业创业服务存在的短板弱项，提出具有针对性、可操作的对策措施。（6万元）
二、一般项目（21个）
（一）四川省中小城市博士后招引困境分析及对策研究
（二）现代产业体系产业工人队伍建设情况研究
（三）少数民族地区急需紧缺专业技术人才研究
（四）四川省产业园区高技能人才培育基地建设研究
（五）四川省零工市场建设现状及对策研究
（六）数字化转型背景下人社公共服务质效提升路径研究
（七）城乡融合背景下农村劳动力转移路径与机制研究
（八）城乡融合背景下高质量充分就业路径研究
（九）四川省基层创业孵化基地运行现状及对策研究
（十）四川省强化新质生产力人力资源支撑研究
（十一）企业职工基本养老保险基金运行分析研究
（十二）新就业形态劳动者权益保障的实践比较与政策优化研究
（十三）人口老龄化背景下促进退休老年人再就业研究
（十四）四川省人工智能发展态势对就业影响研究
（十五）习近平总书记对就业领域重要论述的学理化阐释
（十六）产业结构变革背景下劳动力市场供需匹配性研究
（十七）产业结构变革背景下青年人口就业趋势与就业特点研究
（十八）四川省银发经济发展的现状与趋势分析
（十九）四川省事业单位岗位管理创新实践研究
（二十）四川省新时代创新人才队伍建设问题研究
（二十一）构建新时代工作评估体系助力人社事业高质量发展研究

（本项目指南重点项目为指定选题，题目不可更改；一般项目列示的为研究方向，题目可由申报人根据研究主题自行拟定。）

