附件1
关于进一步做好我省职业技能竞赛工作的

十条措施
（征求意见稿）

技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。职业技能竞赛活动为广大技能人才提供了展示精湛技能、相互切磋技艺的平台。为全面贯彻落实党的二十大关于深入实施人才强国战略部署，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路，培养更多大国工匠和优秀高技能人才，按照《关于加强新时代高技能人才队伍建设的实施意见》等要求，着力提高职业技能竞赛规范化、科学化、专业化水平，加快构建以世界技能大赛为引领、中华人民共和国职业技能大赛为龙头、四川工匠杯等省级竞赛为主体、企业和院校比赛为基础的四川特色职业技能竞赛体系，现就推进全省职业技能竞赛工作提出以下十条措施。

一、加大竞赛集训基地建设管理力度。完善竞赛集训基地的申报建设标准，优化完善竞赛集训基地经费资助和使用管理办法，建设市（州）级、省级、国家级三级竞赛集训基地。支持鼓励有条件的市（州）、省内龙头企业、产业园区、院校等建立市（州）级竞赛集训基地，或联合建立区域竞赛集训基地；依托市（州）级竞赛集训基地、区域竞赛集训基地、省内龙头企业、产业园区、院校等，对标世界技能大赛和国家级技能大赛，建立一批四川省竞赛集训基地，争取更多国家级竞赛集训基地落户本省；进一步创新集训基地运行管理模式，支持国家级和省级竞赛集训基地优先承办国家级和省级职业技能竞赛；监督指导集训基地加强集训技术指导专家团队建设，抓好选手梯队建设，建立健全竞赛集训制度，加强集训技术指导专家团队建设，科学制定集训方案，强化选手常态化训练、交流走训、赛前集训工作；强化竞赛集训基地绩效评估，优化经费补助方式；搭建竞赛集训基地交流平台，探索建立基地专家教练和选手注册制，健全人才输送制度，探索建立基地选手集训和职业教育人才培养的联动机制，推动竞赛集训和技能人才培养工作均衡协同发展。

二、畅通职业技能竞赛人才成长通道。技师学院、应用型高校等高层次职业院校是培养高素质创新型技能人才的主力军，支持鼓励技师学院、应用型高校结合人才培养，面向世界技能大赛和中华人民共和国职业技能大赛，开发职业技能竞赛青苗培养方案，开设竞赛中阶班、高阶班，建立校级竞赛梯队，申办竞赛集训基地，培养优秀技能竞赛选手。鼓励技师学院与技工学校等中职院校开展院校结对合作，指导技工学校等中职院校开设竞赛初阶班，探索开发职业技能竞赛早苗培养方案，强化中职教育的基础性作用。鼓励技师学院、应用型高校等高层次职业院校，制定竞赛班早苗和青苗选拔方案，拓宽竞赛选手来源渠道，大力支持综合素质强、专业技能优的学生、院校教师、企业员工等保送或特招进入竞赛班或者集训基地强化技能竞赛训练。

三、培育职业技能竞赛专业化队伍。支持指导各地、各行业积极组织竞赛管理人员，开展竞赛工作运行机制、组织模式、宣传推广等方面的专业化培训，打造一支专兼职相结合的结构合理、业务精湛的办赛专业人才队伍。加强国际规则、国际标准、训练方法、专业外语等方面的培训，鼓励有条件的市（州）、省内企业、职业院校等积极参加和承办国际性、国家行业职业技能大赛，培养具备国际视野，掌握国内外标准和精湛技术的技能竞赛专家、裁判、教练、翻译等人才队伍，积极向世界技能组织、世界技能大赛中国组委会等竞赛组织推荐，为职业技能竞赛高质量发展提供坚实的人才支撑，为承办中华人民共和国职业技能大赛创造条件。

四、持续开发新职业及新兴产业赛项。加强行业主管部门协同合作，巩固传统优势赛项，紧跟四川深入推进新型工业化加快建设现代产业体系战略部署，围绕电子信息、装备制造、食品轻纺、能源化工、先进材料、医药健康等六大优势产业，紧盯产业发展变化趋势和新职业发展情况，大力开发数字技术、人工智能、生物技术、卫星网络、智能制造、新能源与智能网联汽车、无人机等新兴产业领域赛项，支持鼓励技师学院、应用型高校等高层次职业院校开设新专业，开发新职业新岗位技能等级评价标准，积极参与、探索举办新职业及新兴产业职业技能赛事，切实发挥竞赛对新兴职业发展的推动促进作用。围绕乡村振兴战略，培育地域特色赛项，以赛促技推动乡村工匠培育计划，挖掘、保护和传承民间传统技艺，开发一批服务制造等乡村振兴职业技能赛项。

五、完善职业技能竞赛激励机制。落实参赛选手证书配套，参赛选手可按照规定获得相应的职业资格证书或职业技能等级证书。支持竞赛集训基地申报竞赛项目培训计划，对依据培训计划开展的常态化训练、交流走训、赛前集训等按照规定给予培训补贴。鼓励院校对参加竞赛训练的学生，将训练情况记录为相应课程学分。鼓励单位对参加竞赛训练的职工，保障其集训期间的工资福利待遇。鼓励院校、企业将职工参与职业技能大赛专家裁判、场地经理、技术支持等工作计入其日常工作量，纳入职称评定、业绩评价的评审考核因素。鼓励有关专家积极参与世界技能组织有关竞赛项目技术文件的制定，对参与世赛活动，被世界技能组织确认做出贡献的专家，给予特别奖励。

鼓励竞赛主办单位对在竞赛工作中取得突出成绩的选手和作出贡献的有关单位、个人，按照国家和省有关规定给予表扬和奖励，并在有关项目申报时予以政策倾斜。对在世界技能大赛、国家级职业技能大赛等重大赛事中获得优异成绩的选手、教练团队、培养单位，鼓励其所属市（州）人民政府和所在单位，按照国家和省有关规定给予表扬和奖励，并在人才引进、人才就业就学、职称评定、评选表彰等方面予以政策倾斜。鼓励企业、院校成为各类竞赛承办单位、技术支持单位、赛事服务单位等，对办赛工作突出的单位在申报产教融合、高技能人才培育等项目时予以政策倾斜。

六、强化职业技能竞赛资金保障机制。将世界技能大赛、国家级职业技能大赛等重大赛事所获成绩纳入人才工作考核指标加分项目。人力资源社会保障部门牵头统筹年度赛事计划，鼓励各地财政科学合理安排竞赛工作相关经费，鼓励各地财政支持院校开设世界技能大赛和中华人民共和国职业技能大赛竞赛班。职业技能竞赛主办单位要严格资金管理，严格执行相关财务规定和制度，做到节俭办赛、廉洁办赛。支持金融机构通过金融手段促进社会资本、产业资金投入，按照公益性原则，支持职业技能竞赛建设项目。

七、提升职业技能竞赛信息化水平。积极采用信息化手段，建立四川省职业技能竞赛管理信息系统，实现赛事计划规范申报、赛事过程监督管理、荣誉证书管理、数据统计分析等工作的信息化管理，确保赛事公平公正；建立职业技能竞赛领域专业机构和专业人员库，加强对赛事承办机构、技术合作单位、管理人员、专家、教练、裁判、翻译、心理辅导、项目经理、场地经理、赛事解说员、志愿者、安保人员、应急救援等不同类型机构和人员的管理，提升赛事服务水平，确保赛事安全有序。

八、促进职业技能竞赛品牌化建设。立足服务四川产业经济发展要求，围绕“天府新农人”“天府技工”“天府建筑工”“天府数智工匠”“川菜大师傅”五大技能公共品牌，积极打造展示产业特色、内植四川文化、融合高新技术、体现高超技能、集“比赛、展示、体验、观摩”一体的全国知名品牌赛事，依托西部十省（区、市）高技能人才培育联盟，联动成渝双城经济圈建设和东西部协作等地区交流，搭建多渠道、多方式、多层次技能人才培育交流平台。鼓励竞赛主办单位建立竞赛品牌标识系统，应用于赛事品牌塑造和宣传推广，加强对赛事活动的名称、徽记、旗帜、吉祥物等品牌标识的权益保护。

九、探索职业技能竞赛市场化机制。坚持高效节俭、绿色共享的理念，探索市场化办赛机制，推动形成“政府主导、企业支持、社会参与”的办赛模式，完善社会合作支持管理制度，聚拢一批赛事合作伙伴和项目技术支持单位，提高社会力量参与办赛的积极性。遴选一批专业办赛基地，积极培育一批专业赛事服务机构，建立专业化、常态化赛事服务保障机制，支持其充分运用市场化机制，加大市场开发力度，进行办赛服务创新实践，塑造赛事服务品牌，实现竞赛品牌、赛事服务品牌和企业品牌的叠加效应，放大竞赛溢出效应，将赛事影响力转化为人才吸引力、经济助推力、城市竞争力。

十、深入开展职业技能竞赛研究与合作。争创世界技能大赛中国（四川）研究中心，积极开展职业技能竞赛领域课题研究，全面、动态分析研判我省职业技能竞赛专业化人才队伍情况，提出对策建议，制定竞赛领域各类专业人员培养培训计划；广泛开展人才引进、交流挂职、师资培训培养、优才培养、课程研发、课题申报、数字化平台资源共建等系列合作；加快对世界技能大赛和国家级技能大赛技术标准的转化和应用，与推进工学一体化技能人才培养模式融合，探索形成具有中国特色、四川特点、适应行业发展的竞赛技术标准体系；编制办赛操作指南，为各地、各部门、各行业举办职业技能竞赛提供规范性指导。

