附件2

技能四川公共品牌培育工作指引

（2024年版）

本工作指引聚焦“天府新农人”“天府建筑工”“川菜大师傅”“天府技工”“天府数智工匠”五大省级技能公共品牌（以下简称：五大技能公共品牌），围绕培训内容设定方向、评价工种认定方向、竞赛赛项设置方向、技工院校专业设置方向作参考分类。

一、工作目标

深入实施具有四川特色的五大技能公共品牌培育行动，建成一批高质量的五大技能品牌培育主（辅）基地，打造一批立得住、传得开、叫得响的职业技能培训、评价、竞赛和就业促进机构，形成具有强大生命力和广泛影响力的技能四川公共品牌名片，构建涵盖一、二、三产业若干子技能品牌的矩阵发展体系，推动培育品牌服务产业、服务就业、服务创业，进而服务四川现代化产业体系建设。

二、工作原则

（一）坚持政府引导、市场主体、社会参与。充分发挥政府部门在技能公共品牌培育中的引导作用，强化服务、完善制度。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，激发市场主体在技能公共品牌培育中的内生动力。充分调动社会广泛参与的积极性，扩大技能公共品牌规模和影响力。

（二）坚持质量为本、优势突出、特色为先。深刻把握高质量发展要求，夯实技能公共品牌质量基础，突出专业主体优势，发挥行业领域的特色引领作用，不断深化品牌内涵，提升品牌发展实力，增强技能公共品牌核心竞争力。

（三）坚持突出重点、依托产业、分类推进。根据全省区域间产业发展现状和特点，优先突出产业集聚、发展基础良好的地区，分类培育技能公共品牌，有效促进产业链、人才链、创新链等要素相互作用、互促共进、融合发展。

（四）坚持引领发展、发挥效用、塑造品牌。充分发挥技能公共品牌的引导和示范作用，带动产业发展，服务区域发展，通过规模化集聚、质量化提升，进一步提高技能公共品牌认可度和影响力。强化规范化管理服务，整合优化品牌资源，扩大市场影响力，推动做大做优做强，聚力品牌化发展。
三、工作举措

（一）建设品牌培育主（辅）基地。聚焦技能人才培养、评价、使用、激励等全业务链条、全生命周期，围绕乡村振兴、先进制造业、现代农业、现代服务业、数字经济等领域，鼓励支持建设一批五大技能公共品牌培育主（辅）基地。

（二）认证品牌培育作业机构。按照国省以及行业领域有关要求，认证一批作业质量过硬、效果突出、社会认可度高的职业技能培训、职业技能等级评价、职业技能竞赛和就业促进作业机构，赋能品牌培育。
（三）搭建品牌培育高能级平台。联动省直部门统筹政、产、学、研、用各方力量，强化与四川省职业能力建设协会、四川省竞赛研究中心、技能大师研修院、西部高技能人才培育总部、西部工匠城等平台载体的协作。

（四）大规模开展品牌培育作业。立足地区、行业、产业、企业品牌资源，依托全省21个市州+183个县为作业单元，广泛开展品牌培育，鼓励支持作业机构开展系列品牌创新，推动品牌标准体系的建立完善。
（五）深化品牌人才队伍建设。抓品牌培育优秀人物选树，优先推荐参加品牌发展大会、理论研讨会、研修交流等活动，鼓励支持按规定评选“卓越工程师”“天府工匠”“四川省技术能手”“四川技能大师”等，构建选树激励机制。
四、工作分类（详见附件1-5）

（一）突出科学性。品牌培育分类依据职业（工种）的特点、技能要求和市场需求，同一类别涵盖多领域职业特征，可择优选择其中一个进行分类，确保分类的科学性和合理性。

（二）突出系统性。培育品牌分类既涵盖职业分类大典内的职业（工种），又统筹未纳入职业分类大典的新职业（工种），确保分类的全面性和系统性。

（三）突出实用性。培育品牌分类应便于从业者了解自身职业定位，为培训开展、人才评价、竞赛组织、专业设置提供依据，着力凸显五大品牌对产业发展的推动、对就业创业的促进、对人才培养的引导作用。

培训内容设定方向围绕产业进行描述，评价工种认定方向对应职业（工种）进行分类，竞赛赛项设置方向参考世界技能大赛、国赛精选项目、全国乡村振兴职业技能大赛赛项，技工院校专业设置方向参考全国技工院校专业目录（2022年修订）。培训、评价、竞赛以及专业设置存在一定交叉对应关系，各地各有关单位可根据实际情况，围绕本地区本行业特点作进一步调整明确。

五、工作要求
（一）加强工作统筹。坚持上下联动、部门协同、社会参与，把品牌培育工作融入到技能人才队伍建设各领域各环节，统筹推进品牌培训、评价、竞赛、专业建设等方面工作。

（二）深化宣传引导。围绕五大省级技能公共品牌，广泛开展系列品牌宣传活动，举办专题培训班、提升研修班、开展品牌评价、组织专项职业技能竞赛，鼓励对接职业院校建立完善有关专业设置。
（三）强化政策落实。统筹用好各类资金，加大对品牌培训、评价、竞赛、专业建设的政策支持，按规定落实职业培训补贴、技能评价补贴，鼓励品牌培育工作突出的基地和作业机构申报创建高技能培训基地、技能大师工作室、技能大师研修基地、办赛基地、集训基地等。

“天府新农人”培育方向

一、培训内容设定方向

应聚焦城市或农村生活涉及的高频服务业，与现代农、林、牧、渔业发展密切相关，围绕乡村振兴、乡村产业、乡村环境、乡村文旅、乡村美食等，具有新理念、新技术、新业态和新生产组织方式的现代农业从业者。不局限于传统的农业生产，还涵盖了加工、销售、服务等多个环节，并且通常能够获得高于当地传统农业从业者的收入水平。包括但不限于：

（一）新理念新农人。持有现代农业发展的新观念，注重可持续发展，强调环境保护与资源高效利用，追求农产品的品质与安全性。

（二）新技术新农人。广泛应用现代农业科技，如智能农业、精准农业技术、生物技术等，提升农业生产效率与管理水平。

（三）新业态新农人。创新农业经营模式，如农业电商、休闲农业等，拓宽农产品销售渠道，增强市场竞争力。

（四）新生产组织方式新农人。采取适度规模化经营，实现农业生产的专业化、集约化，有的通过农民合作社、家庭农场、农业企业等形式运作。

二、评价工种认定方向

参照但不限于《中华人民共和国职业分类大典（2022年版）》第4类部分职业（工种）和第5类农、林、牧、渔业生产及辅助人员相关职业（工种），以及相关专项职业能力。包括但不限于：
（一）种植养殖类。农业生产者、农业技术员、特色农作物种植专家、现代化种养殖场管理员等，关注生态友好型农业的发展。

（二）农业科技创新类。智能农业设备操作员、农业物联网技术员、农业数据分析员等，侧重于现代农业科技的应用与推广。

（三）农产品加工与营销类。涵盖农产品深加工、农村电商运营、乡村品牌策划、乡村旅游、农村网络主播、农产品电商等，致力于提升农产品附加值和市场竞争力。

三、竞赛赛项设置方向

赛项设置原则上应为列入《中华人民共和国职业分类大典（2022 年版）》的职业（工种），如珠宝加工、美发、美容、货运代理、时装技术、重型车辆维修、管道与制暖、商品展示技术、酒店接待、可再生能源、焊接、汽车维修、时装技术、汽车喷漆、油漆与装饰、车身修理、家具制作、烹饪（西餐）、糖艺/西点制作、"社会体育指导（健身）"、茶艺、电工、室内装饰设计、西式烹调、"无人机装调检修（双人赛项）"、"供应链管理（双人赛项）"、"全媒体运营（双人赛项）"、互联网营销、制冷与空调、园艺、水处理技术、花艺、连锁经营管理、家政服务（整理收纳）。所申报的赛项职业（工种）未颁布国家职业标准可酌情申报，探索举办新职业及新兴产业职业技能赛事。

四、技工院校专业设置方向

以突出服务发展、突出促进就业、突出科学规划、突出适度超前为基础，对标十五个专业大类，如05服务类（0505导游，0506商务礼仪服务，0513公共营养保健，0517茶艺，0519酒店管理，0520旅游服务与管理，0523休闲服务与管理，0525保安，0526形象设计，0527美容保健，0528康复保健，0529健康与社会照护，0532婚庆服务，0535婴幼儿托育服务与管理，0536服装陈列与展示设计）；06财经商贸类（0606人力资源管理，0607国际贸易，0609房地产经营与管理，0610网络营销，0611连锁经营与管理，0612行政管理）；07农业类；12轻工类；13医药类；14文化艺术类。

“天府建筑工”培育方向

一、培训内容设定方向

应聚焦建筑全产业链条，具有传统建筑技能或者掌握和应用现代建筑技术、现代宜居农房建造技术、信息通信技术（ICT）、绿色建筑理念、建筑信息模型（BIM）等先进工具和方法，以提高建筑质量和效率，完善农村住房功能，提升宜居水平，参与建筑项目的设计、施工、管理和维护等建筑从业者。包括但不限于：

（一）原材料与构件生产建筑工。提供水泥、钢材、木材、玻璃、陶瓷、预制构件等建筑材料和构建物，传统建筑产品二次加工、再组合及建筑工业化生产（如预制构件、装配式建筑组建等）。

（二）建筑工程领域建筑工。住宅、体育场馆、商业、办公、教育、医疗等各类型房屋建设，以及铁路、道路、桥梁、水利、架线、管道等领域，包括概念设计、初步设计、详细设计和施工图设计等。

（三）现代建筑领域建筑工。具备跨学科知识，掌握并应用物联网、人工智能、3D打印、机器人施工等先进技术，能够运用数字技术参与建筑项目管理。

（四）乡村建设领域建筑工。使用小型工具、机具及设备，从事农村房屋、农村公共基础设施、农村人居环境整治等小型工程修建、改造等。

二、评价工种认定方向

参照但不限于《中华人民共和国职业分类大典（2022年版）》中的4-04-05-04建筑信息模型技术员、6-06木工、6-29建筑施工人员，以及相关专项职业能力。包括但不限于：
（一）建筑施工类。高级砌筑、钢筋、混凝土、木工、电工、管道工等传统建筑工种，以及建筑信息建模技术员、装配式建筑施工员、装饰装修检验员、乡村建设工匠等新兴岗位人员。

（二）建筑设计类。建筑师、结构工程师、景观设计师、室内设计师等，从事建筑项目的创意设计与技术创新等人员。

（三）工程管理与监理类。项目管理师、工程造价员、监理工程师等，负责建筑项目的有效管理和品质把控等人员。

三、竞赛赛项设置方向

赛项设置原则上应为列入《中华人民共和国职业分类大典（2022 年版）》的职业（工种），如精细木工、建筑金属构造、CAD机械设计、"数字建造（建筑信息建模）"、乡村建设工匠、管道与制暖、焊接、砌筑、砌筑、家具制作、室内装饰设计、"建筑信息模型技术（双人赛项）"、平面设计技术、抹灰与隔墙系统、木工、混凝土建筑、瓷砖贴面。所申报的赛项职业（工种）未颁布国家职业标准可酌情申报，探索举办新职业及新兴产业职业技能赛事。
四、技工院校专业设置方向

以突出服务发展、突出促进就业、突出科学规划、突出适度超前为基础，对标十五个专业大类，如11建筑类。
“川菜大师傅”培育方向

一、培训内容设定方向

应围绕餐饮及相关产业，在川菜新技术攻关、新产品研发、菜单设计、厨房管理等具备高水平的职业技能，在川菜餐饮领域拥有深厚技艺和丰富经验的从业者。包括但不限于：

（一）川菜烹饪技艺大师傅。拥有娴熟的刀工、火候控制及调味技巧，能够精准掌握川菜特有的烹饪技法，细微调整食材与调料的比例，达到最佳的味觉平衡。

（二）川菜研发创新大师傅。对川菜的历史渊源、地方特色、食材属性以及各种调味料的应用有深入地研究和理解，结合现代饮食趋势和消费者口味，创作出新的川菜菜品。

（三）川菜品牌策划大师傅。分析市场趋势，预测消费者需求，为川菜品牌的市场策略提供数据支持，包括品牌形象塑造、市场定位、营销活动策划等。

二、评价工种认定方向

参照但不限于《中华人民共和国职业分类大典（2022年版）》4-03-02-01中式烹调师、4-03-02-02中式面点师，以及相关专项职业能力。包括但不限于：
（一）烹饪技艺类。川菜厨师、面点师、烧烤师傅等，着重于川菜传统技法与创新菜品的研发制作人员。

（二）餐饮经营管理类。餐饮店长、行政总厨、餐饮市场营销经理等，专注于餐饮企业的运营管理与品牌塑造人员。

（三）食品安全与营养类。食品安全管理员、营养配餐师等，保证食材的安全卫生与膳食营养搭配科学合理。

三、竞赛赛项设置方向

赛项设置原则上应为列入《中华人民共和国职业分类大典（2022 年版）》的职业（工种），如烘焙、烹饪（中餐）、餐厅服务、茶艺。所申报的赛项职业（工种）未颁布国家职业标准可酌情申报，探索举办新职业及新兴产业职业技能赛事。

四、技工院校专业设置方向

以突出服务发展、突出促进就业、突出科学规划、突出适度超前为基础，对标十五个专业大类，如05服务类（0501烹饪‘中式烹调’，0502烹饪‘西式烹调’，0503烹饪‘中西式面点’，0534烹调工艺与营养）。

“天府技工”培育方向

一、培训内容设定方向

应聚焦社会生产和生活，围绕四川特色名品、非遗技艺、高超技术、先进制造、现代服务业、数字经济等，掌握传统或者新技术和新方法，适应产业发展的需求，为社会创造价值的有关从业人员。包括但不限于：
（一）现代农业领域技工。在农业生产过程中，掌握并运用现代农业技术、管理方法和专业知识，从事农作物种植、畜牧养殖、水产养殖、林业管理等工作的专业技术人员。能够操作现代化农业机械，应用生物技术、信息技术等，提高农业生产效率和产品质量。

（二）先进制造业领域技工。在工业领域掌握特定操作技能，能够独立操作设备，执行生产工艺，进行产品组装、检测、调试、维护和修理的工人，保证产品质量和生产效率的从业者。覆盖较为广泛，从基础的机械加工、电气电子装配到精密仪器制造、自动化生产线管理，以及新能源、新材料、信息技术等高科技产业中的专业技能人员。

（三）现代服务业领域技工。具备特定技能，提供专业服务，满足客户需求，提升服务质量和效率的专业人员。包括但不限于IT技术服务、物流管理、金融数据分析、建筑设计、旅游服务、餐饮管理、健康护理等领域的从业人员。

（四）数字经济领域技工。在数字经济领域掌握特定操作技能，包括但不限于人工智能、移动操作系统、网络通信技术、5G通信技术、信息系统适配验证等领域的技能人员。

二、评价工种认定方向

参照但不限于《中华人民共和国职业分类大典（2022年版）》第4类社会生产服务和生活服务人员、第6类生产制造及有关人员（6-29建筑施工人员除外）中部分职业（工种），以及保护传承传统文化、建设美丽四川相关的专项职业能力。包括但不限于：
（一）先进制造类。如特殊设备操作、数控机床操作工、智能制造系统维护员、精密模具制造工等，服务于高端制造业领域的人员。

（二）信息技术与网络类。包含网络与信息安全管理员、信息通信网络运行管理员等，满足数字化转型和技术升级需求的人员。

（三）维修服务类。汽车维修技师、电气设备检修员、空调制冷维修工等，提供专业技术服务等人员。

（四）生产服务类。康养护理、家政服务、水电维修、空调安装与维修，与日常生活相关的生产性服务业类。

三、竞赛赛项设置方向

赛项设置原则上应为列入《中华人民共和国职业分类大典（2022 年版）》的职业（工种），如汽车技术、精细木工、数控铣、建筑金属构造、焊接、CAD机械设计、珠宝加工、美发、"轨道车辆技术（双人赛项）"、美容、工业设计技术、"机器人系统集成（双人赛项）"、货运代理、飞机维修、时装技术、重型车辆维修、电气装置、管道与制暖、"制造团队挑战赛（三人赛项）"、化学实验室技术、印刷媒体技术、焊接、汽车维修、数控铣、装配钳工、光电技术、增材制造、数控车、餐厅服务、健康和社会照护、"工业4.0（双人赛项）"、汽车喷漆、油漆与装饰、车身修理、烹饪（西餐）、糖艺/西点制作、数控车、"物联网安装调试（物联网技术）（第二届双人赛项）"、健康照护、电工、珠宝加工、西式烹调、"无人机装调检修（双人赛项）"、电力系统运营与维护（双人赛项）、起重设备应用技术、制冷与空调、原型制作、工业控制、工业机械、机电一体化、塑料模具工程、家政服务（整理收纳）、石油钻井技术。所申报的赛项职业（工种）未颁布国家职业标准可酌情申报，探索举办新职业及新兴产业职业技能赛事。

四、技工院校专业设置方向

以突出服务发展、突出促进就业、突出科学规划、突出适度超前为基础，对标十五个专业大类，如01机械类；02电工电子类；03信息类（0303计算机应用与维修，0310通信运营服务，0311网络安防系统安装与维护，0312计算机速录）；04交通类；05服务类（0504饭店‘酒店’服务，0507美容美发与造型‘美发’，0508美容美发与造型‘美容’，0509美容美发与造型‘化妆’，0510休闲与体育服务，0511物业管理，0512家政服务，0513公共营养保健，0514保健按摩，0515护理，0516会长服务与管理，0517茶艺，0518邮政业务，0519酒店管理，0520旅游服务与管理，0521老年服务与管理，0522健康服务与管理，0523休闲服务与管理，0524快递运营管理，0525保安，0526形象设计，0527美容保健，0528康复保健，0529健康与社会照护，0530电子竞技运动服务与管理，0531快递安全管理，0532婚庆服务，0533健身指导与管理，0535婴幼儿托育服务与管理，0536服装陈列与展示设计，0537殡葬设备检修）；06财经商贸类（0601市场营销，0602商务文秘，0603电子商务，0604会计，0605工商企业管理，0606人力资源管理，0607国际贸易，0608商务外语，0609房地产经营与管理，0610网络营销，0611连锁经营与管理，0612行政管理，0613财务管理）；08能源类；09化工类；10冶金类；12轻工类；13医药类；14文化艺术类；15其他类（1501幼儿教育，1502环境保护与检测，1503应急救援技术）。

“天府数智工匠”培育方向

一、培训内容设定方向

应聚焦智能制造、数字经济、电子信息、5G+、信息通信技术、数据处理、人工智能、区块链、机器人研发、虚拟现实、网游策划、电商平台运营、办公软件设计等。在数字化、智能化背景下，具备高超专业技能和创新能力，能够运用数字工具平台，从事设计、制造、服务等工作的技能人才。包括但不限于：

（一）智能系统与自动化领域数智工匠。专注于开发和应用智能技术来提升生产效率和生活便利性，涵盖智能制造、机器人研发和AI算法，旨在通过自动化和智能化手段，实现高效、精准和自适应的生产与服务。

（二）信息通信与网络技术领域数智工匠。致力于构建和优化通信基础设施，包括电子信息技术、5G通信技术和网络安全，专注于无线通信、网络架构和安全防护，支撑数字经济和社会信息化发展。

（三）虚拟现实与交互技术领域数智工匠。聚焦于创造沉浸式体验和增强现实应用，通过VR/AR内容设计和XR技术，运用3D建模、交互设计等技术，开发游戏、培训、娱乐等领域的虚拟体验。

（四）软件开发与系统架构领域数智工匠。致力于软件产品、移动操作系统应用的设计、开发和优化，运用编程语言和架构设计原则，构建稳定、高效、可扩展的软件系统。运用信创技术，进行信创系统适配迁移。

（五）人工智能数据标注与处理领域数智工匠。致力于使用智能训练软件，运用生成式人工智能技术及工具，在人工智能、生成式人工智能产品系统进行数据库管理、算法参数设置、人机交互设计、性能测试跟踪及其他辅助作业。
二、评价工种认定方向

参照但不限于《中华人民共和国职业分类大典（2022年版）》第4~6类标识S的职业（工种），以及相关专项职业能力。包括但不限于：

（一）数字经济与信息科技类。生成式人工智能系统应用员、移动操作系统应用设计员、人工智能训练师、信息系统适配验证师、网络信息安全管理员、信息通信网络运行管理员、数据库运行管理员等，专注数字经济领域的技术研发与应用。

（二）智能制造与自动化类。智能装备调试员、工业机器人系统运维员、自动化生产线控制员等，推动智能制造产业发展。

（三）新媒体与数字艺术类。数字媒体设计师、动画制作师、VR/AR开发人员等，活跃在文化创意和数字娱乐产业前沿。

三、竞赛赛项设置方向

赛项设置原则上应为列入《中华人民共和国职业分类大典（2022 年版）》的职业（工种），如云计算、网络安全、"机器人系统集成（双人赛项）"、"数字建造（建筑信息建模）"、光电技术、增材制造、数控车、电子技术、网络系统管理、"工业4.0（双人赛项）"、3D数字游戏艺术、移动应用开发、"网站技术（网站设计与开发）"、CAD机械设计、电子技术、"物联网安装调试（物联网技术）（第二届双人赛项）"、新能源汽车智能化技术、网络系统管理、人工智能工程技术、"增材制造设备操作（双人赛项）"、工业机器人系统运维、"无人机装调检修（双人赛项）"、人工智能训练、区块链应用操作、服务机器人应用技术、工业互联网工程技术、"全媒体运营（双人赛项）"、互联网营销、"建筑信息模型技术（双人赛项）"、信息网络布线、原型制作、商务软件解决方案、移动机器人、塑料模具工程、信息网络布线、机器人焊接技术、工业机器人系统操作、智能制造工程技术、虚拟现实工程技术、计算机软件测试、集成电路工程技术。所申报的赛项职业（工种）未颁布国家职业标准可酌情申报，探索举办新职业及新兴产业职业技能赛事。

四、技工院校专业设置方向

以突出服务发展、突出促进就业、突出科学规划、突出适度超前为基础，对标十五个专业大类，如03信息类（0301计算机网络应用，0302计算机程序设计，0304计算机信息管理，0305计算机游戏制作，0306计算机动画制作，0307计算机广告制作，0308多媒体制作，0309通信网络应用，0313物联网应用技术，0314网络与信息安全，0315云计算技术应用，0316工业互联网技术应用，0317虚拟现实技术应用，0318人工智能技术应用，0319数字媒体技术应用，0320区块链技术应用）。
