附件一：

	四川省人力资源和社会保障厅

	四川省财政厅

国家税务总局四川省税务局


关于延续实施失业保险稳岗惠民政策措施的

通知

（征求意见稿）

各市（州）人力资源和社会保障局、财政局，国家税务总局各市、州税务局：

为支持企业稳定就业岗位，助力职工提升就业能力，根据人力资源社会保障部、财政部、国家税务总局《关于延续实施失业保险援企稳岗惠民政策措施的通知》（人社部发〔2025〕18号）等有关文件要求，结合我省实际，现就延续实施失业保险稳岗惠民政策措施有关工作通知如下。

一、延续实施稳岗返还政策。参保企业上年度足额缴纳失业保险费满12个月，且未裁员或裁员率不高于5.5%的，30人（含）以下的参保企业裁员率不高于参保职工总数20%的，可申请失业保险稳岗返还。大型企业按企业及其职工2024年度实际缴纳失业保险费的30%返还，中小微企业按60%返还，社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照中小微企业实施。稳岗返还资金使用和劳务派遣单位申领稳岗返还仍按上年规定执行。
二、延续实施技能提升补贴政策。参加失业保险12个月以上的企业在职职工或领取失业保险金人员，取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的，可按初级（五级）1000元、中级（四级）1500元、高级（三级）2000元的标准，每人每年享受1次技能提升补贴。同一职业（工种）同一等级只能申请并享受1次，且不得和职业培训补贴重复享受。已持有同一职业（工种）高等级证书或享受相应补贴的，不再享受低等级证书补贴。对取得我省公布的“15+N”重点产业链急需紧缺职业（工种）中级（四级）及以上等级证书的，可增加2次补贴次数，急需紧缺职业（工种）证书补贴标准为中级（四级）2000元、高级（三级）2500元。

三、扩大一次性扩岗补助政策范围。将正在实施的一次性扩岗补助政策享受对象由参保企业扩大至参保社会组织（含社会团体、基金会和民办非企业单位）。

四、扎实保障失业人员基本生活

各地要严格落实省级统筹有关规定，强化基金收支管理，优先确保保生活待遇支出。加强大龄失业人员待遇保障，做好过渡人员政策衔接。对2024年12月31日正在领取失业保险金（含续发）人员，领金期满（核定续发）时距延迟法定退休年龄改革（以下简称改革）实施后的法定退休年龄超过1年，但距改革实施前法定退休年龄不足1年的，经本人申请，可继续发放失业保险金至改革实施前法定退休年龄，待遇期满后不再次续发。

五、规范经办服务管理。稳岗返还继续推行“免申即享”经办服务模式，主动向符合条件的服务对象推送申领渠道、办理方式、审核流程、发放进度等信息，确保政策直达快享。优化技能提升补贴经办流程，推动证岗相适，企业在职职工申领技能提升补贴的，应提供其所在企业出具的证岗相适证明。领取失业保险金人员申请技能提升补贴的，其取得的证书应与本人求职意愿相符。

六、强化基金风险防控。各地要落实深入推进全省人社领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治有关要求，积极推动纠治骗取套取失业保险基金问题，严格落实内控制度，强化日常业务监管，切实规范失业保险待遇审核发放，常态化开展疑点数据核查，严防错发、冒领和骗取基金等问题发生。要依法处置违法违规情形，及时追回违规领取资金，确保失业保险基金安全完整。

本通知执行期限至2025年12月31日。各地人社、财政、税务部门要高度重视，加强组织领导，深化协同联动，加大宣传力度，优化经办服务，强化工作调度，及时会商处置政策执行中的苗头性、倾向性问题，有力有序推动政策尽快落地见效。
四川省人力资源和社会保障厅     四 川 省 财 政 厅

国家税务总局四川省税务局
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