附件1

逐梦扬帆  就业启航

——致2025届高校毕业生的一封信
亲爱的2025届毕业生同学们：

夏蝉鸣愿，万物并秀；骊歌轻扬，逐梦远航。又是一年毕业季，风华正茂的你们，满载着学识与理想，即将踏上新征程，开启人生新篇章。在此，向你们表示衷心祝贺和美好祝愿!

少年负壮气，奋烈自有时。就业创业是新时代青年将学识转化为实践、让梦想照进现实的重要途径。习近平总书记对此始终关切，强调要坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重，开发更多有利于发挥所学所长的就业岗位。省委、省政府始终把高校毕业生就业放在全局工作的突出位置，接续出台推动经济运行回升向好若干政策措施、支持创业带动就业15条政策措施等一揽子政策，从政策经纬的构筑编织到就业生态的系统培育，从公共服务的温暖托举到公平环境的坚实守护，一系列暖心政策举措为你们就业创业创造条件、添彩助力。
当前，四川正站在高质量发展的新起点，国家战略腹地、新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设等重大机遇交汇叠加，文化旅游、人工智能、生物技术等产业新赛道活力迸发，电子信息、装备制造、食品轻纺等传统产业蓬勃发展，锦绣天府处处涌动着机遇与活力，安逸四川时时蕴藏着精彩与可能，这片充满希望的热土正以开放包容之姿，期待与青春的你们双向奔赴。在此，我们诚挚邀请你们留川、来川就业创业，让青春的力量在四川广阔的舞台上尽情挥洒，共同谱写中国式现代化四川新篇章。全省各级人力资源社会保障部门将协同各方，让政策落实“零拖延”、服务对接“零距离”、权益保障“零死角”，做你们最坚实的后盾，一路为你们就业创业保驾护航！

——如果你正在求职，你可以到当地公共就业服务部门、人才服务机构或登录求职登记小程序，进行求职登记，免费获取岗位信息、职业指导、职业培训信息等公共就业服务。也可以登录各级人力资源社会保障部门官网、高校毕业生就业服务平台、四川公共招聘网、四川人才网等，获得岗位信息。

——如果你已实现就业，你需要尽快与企业签订劳动合同，跟进缴纳社会保险，确认档案转递去向，并在规定时间内办理户口迁移、党团组织关系接转等手续。如果你选择灵活就业，以个人身份参加社会保险，可以申请获得社会保险补贴。其中，参加职工基本养老保险的，可以灵活选择缴费基数、缴费时间。

——如果你有志自主创业，你可以参加创业培训，提升创业能力；可以找创业指导师，为你的项目出谋划策；可以申请创业担保贷款及贴息、税收优惠、创业补贴等政策，减轻创业压力；还可以申请入驻创业孵化基地，获取开业指导、项目推介、孵化服务等支持。我们还举办系列创业专项活动，为你们搭建项目展示、成果转化、融资对接平台。

——如果你暂时不考虑就业，也可考虑提升能力，积蓄力量、厚积薄发。你可以参加求职能力实训，掌握更多求职技巧，提升就业成功率；可以参加就业见习，在就业见习单位进行岗位锻炼，积累实践经验，增强就业能力；还可以参加职业技能培训，习得一技之长，依靠技能更好实现就业。

——如果你遇到求职困难，请不必过度担忧，你可以到当地公共就业服务机构主动进行实名登记，提供你的就业意向、服务需求等信息。我们将优先推荐岗位、提供服务，帮助你尽早实现就业。

这里也提醒大家，在参加线上线下求职招聘时，要擦亮眼睛、提高警惕，注意防范境外高薪诱骗、虚假招聘、黑职介、刷单诈骗、付费内推、培训贷、扣证件等求职陷阱。如发现侵权行为，请立即拨打12333电话或向当地人力资源社会保障部门投诉举报。为了方便大家更清晰全面了解公共就业服务内容，我们特意制作了就业创业政策清单、就业创业服务项目清单、服务机构目录清单、求助途径清单、招聘渠道清单等“五张清单”，希望能给大家带来帮助。
风好正是扬帆时，不待扬鞭自奋蹄。亲爱的同学们，愿你们把握时代赋予的机遇，充分利用好各项政策与服务，早日找到心仪的工作，用智慧叩开理想之门，用坚韧铺就奋斗之路，以青春之我，创青春之业，建青春之功，在强国建设、民族复兴的壮阔征程中，书写无愧于时代、无愧于青春的精彩篇章！
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