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川人社函〔2021〕273号

四川省人力资源和社会保障厅

关于组织开展2021年全省技师（高级技师）

统一考评工作的通知

各市（州）人力资源和社会保障局、省级有关单位：

为加强高技能人才评价工作，按照我省今年高技能人才评价工作的总体要求，2021年将组织开展全省技师（含高级技师，下同）统一考评工作，现将有关事项通知如下：

一、考评原则

坚持公平、公正、科学、规范和统一标准、自主申报、考评结合、评聘分离的原则，采取统一考务管理和专家综合评审相结合的方式进行。

二、考评职业（工种）及等级
考评的职业（工种）属准入类职业资格和拟依照法定程序调整为准入类职业资格的职业（工种），具体考评职业（工种）以及考评等级等由省职业技能鉴定指导中心（以下简称“省职鉴中心”）发文公布。

三、申报条件

对具备符合拟考评职业（工种）《国家职业技能标准》规定的技师或高级技师申报条件者，可申报技师或高级技师考评。

四、考评项目

（一）考核

按照相应职业（工种）国家职业技能标准进行理论知识（含职业道德常识）、实际操作考核、论文写作与答辩三个项目的考核。其中，理论知识（含职业道德常识）、实际操作考核从国家题库中抽取相应的试题进行考核；考生根据与自身从事的职业（工种）相关的技术工作撰写专业论文或技术工作总结（题目自定），采取现场答辩的方式进行考核。考核成绩实行百分制，三个项目均达60分(含)以上者为合格。

（二）综合评审

由省职鉴中心组织专家对考核成绩合格人员的工作业绩、技术技能水平、传授技艺、获奖情况、专业论文或技术工作总结水平等有关情况进行综合评审。评审合格者经省人力资源和社会保障厅审定后核发相应的国家职业资格证书。

五、考评标准和试题

申报条件以国家职业技能标准为依据，原则上使用国家题库试题。对国家题库中试题与我省实际情况差异较大的职业（工种），由省职鉴中心组织相关专家进行修订和完善后使用。

六、工作要求

（一）实行告知承诺制

按照四川省人力资源和社会保障厅《关于开展证明事项告知承诺制试点工作的通知》（川人社函〔2019〕266号）和人力资源社会保障部办公厅《关于印发<部本级全面推行证明事项告知承诺制实施方案>的通知》（人社厅发〔2020〕110号）要求，我厅为证明事项告知承诺制试点单位，技能人员职业资格管理服务纳入我厅试点范围，全面推行我省职鉴中心工作证明事项告知承诺制。
（二）加强监督管理

严格杜绝考生和考务工作人员违纪违规行为发生，如有发生经查实将按照技能人才评价违纪违规行为处理办法执行，纳入诚信档案管理，作为职业资格考核评审的重要参考。考生提供虚假证明材料或者以其他不正当手段取得相应资格证书或者成绩证明等严重违纪违规行为的,由证书签发机构宣布证书或者成绩证明无效,并按照处理办法规定处理。

（三）加大宣传力度

各市（州）人力资源和社会保障部门要充分利用媒体等手段，加大宣传力度，不断扩大技师考评工作的社会影响力。要积极开展进企宣传，取得企业支持，鼓励企业职工参加技师考评，不断提高自身技能水平和业务素质。
七、考评安排及其他事宜

各市（州）人力资源和社会保障部门要加强对技师考评工作的组织领导，落实人员，明确职责，进一步密切同用人单位的联系，严格按照有关规定组织开展技师考评报名、材料初审等工作。省职鉴中心将按照各市（州）的报名情况集中统一开展技师考评工作。

保安员技师、高级技师依据四川省人力资源和社会保障厅、四川省公安厅《关于开展保安员职业技能鉴定工作的通知》（川人社办发〔2018〕78号）精神，按照企业（行业）技师考评和全省技师统一考评相关文件开展考评工作。

                     四川省人力资源和社会保障厅

                            2021年4月26日        
信息公开选项：主动公开
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