四川省地方标准
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编制说明

《高校毕业生就业见习基地管理规范》 编写组

二〇一四年六月
1、 工作简况
1. 任务来源
2013年11月，由四川省就业服务管理局申请地方标准立项，根据四川省质量技术监督局下达的四川省2014年度地方标准制（修）订项目立项计划，批准了《高校毕业生就业见习基地管理规范》的制订。
2. 起草单位：
四川省标准化研究院、四川省就业服务管理局
2、 制订标准的背景和意义
近年来，我省高校毕业生就业难现象普遍存在：一方面是有些大学生理论知识与实际工作脱节、实践能力弱，难以找到工作；另一方面企事业单位也不容易找到适合岗位、招之能用的人才。为解决供需两端的矛盾，进一步做好我省高校毕业生就业促进工作，帮助毕业生增强实际操作技能、积累工作经验、提升综合素质、转变就业观念，结合我省实际，广泛借鉴各地的先进工作经验，制订此标准，对健全和完善我省劳动就业服务地方标准体系，充分发挥高校毕业生就业见习基地的示范作用具有积极的意义。
3、 主要起草过程
自项目立项后，四川省标准化研究院、四川省就业服务管理局高度重视，成立了标准编写组。编写组确立了工作思路，制定了工作计划，明确了标准起草人员和分工。
起草人员首先是与四川省就业服务管理局的相关同志进行座谈交流，对我省高校毕业生就业和见习基地建设情况进行了解，重点记录了他们的想法和需求。其次，对高校毕业生就业的相关文件资料进行分析和研究。最后起草人员对标准的范围、内容、适用性等进行了讨论，明确了本标准大致的技术内容。
随后，标准起草人员分别在2014年3月、4月到简阳市、广汉市及都江堰市进行调研，了解当地情况，交流工作方法，收集了丰富的见习工作材料。在充分考察和分析总结的情况下，起草人员于2014年4月-5月起草标准讨论稿，6月形成标准征求意见稿，拟向相关部门广泛征求意见。
4、 制订标准的原则和依据，与法律法规标准的关系
本标准主要是针对我省高校毕业生就业见习基地的认定、管理、考核等内容做出了一些规定，以积极促进我省见习工作的发展、提高我省高校毕业生的就业率为原则。
    目前，国内尚无有关高校毕业生就业见习基地管理的相关标准，本标准和现行法律法规亦无冲突。
5、 主要条款的说明
“3.2.4 复审”见习基地每年进行考核，不合格的便自动退出见习基地名单。见习基地认定有效期为三年，三年考核均合格的见习基地期满后继续挂牌。
“4.1 基本要求”使见习管理的制度化，专人管理，工作留痕迹，手续齐全完善。
“4.2 见习岗位”为了使岗位分配和预计完成时间尽量合理，建议有具体的工作计划，可以进行科学调整。
“4.3 见习招聘”根据高校毕业时间（6月）和实际见习期一般为6个月的因素，将每年6月和12月设置为固定报送岗位需求时间。见习招聘还应完善相关手续，并进行公示。
“4.4 见习时间”规定了高校毕业生只有申请一次见习的机会，见习工作时间参照了劳动法“一周工作时间不超过40小时”的规定。
“4.6 见习待遇”见习基地配合，为见习生购买意外伤害保险，并按月给见习生补贴，补贴标准不低于最低工资标准。见习生享有见习基地优先录用的权利，见习期可以计入工龄（根据川人社办发[2011]400号 ）。
“4.7 见习基地工作总结”为了方便公共就业服务管理机构对见习就业情况进行了解，对见习基地进行监督管理。要求见习基地将通过见习实现就业的情况、工作总结和建议上报省公共就业服务管理机构。
“5 高校毕业生参加就业见习要求”要求参加见习的必须是全日制普通高校毕业生，并且必须是毕业后两年内。见习生必须接受见习基地的管理监督，若见习生不接受基地的监管或对见习基地造成危害的，见习基地可以提前终止见习协议。
“7 考核”见习基地每年12月接受由公共就业服务管理机构组织的考核小组的考核。考核根据《高校毕业生就业见习基地考核评分表》确定考核分数，从而判定见习基地是否合格,并作为升级为市级、省级及国家级见习基地的推荐依据。
6、 重大意见分歧的处理依据和结果
    在标准编制过程中，目前共得到三地公共就业服务管理机构及其他相关人员建议18条，采纳16条，不予采纳2条，目前拟向全省各地征求意见或建议。本标准制订过程中暂未出现重大分歧意见。
7、 作为推荐性标准的建议
建议将《高校毕业生就业见习基地管理规范》作为推荐性地方标准发布实施。
8、 贯彻标准的措施建议
建议省就业服务管理局定期对标准实施情况进行调查，掌握具体情况，对标准实施的效果进行评估，及时解决实施过程中出现的新问题。
