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各地认真贯彻落实

全省建设群众满意的人社公共服务体系现场推进会议精神（二）
全省建设群众满意的人社公共服务体系现场推进会议召开以后，各地高度重视，迅速行动，结合工作实际，采取积极措施，切实抓好会议精神的传达学习和贯彻落实。

德阳市人力资源社会保障局。6月5日，德阳市人社局在广汉市召开“深化人社服务侧改革促进高质量发展大讨论”会议。会议组织学习了全省“一号工程”推进会议精神，各单位围绕自身建设存在的问题、改进工作的方法措施、推进人社服务侧改革建议等方面进行逐一讨论发言，共找准问题症结和工作建议118条。会议要求，一是提高政治站位。将人社“一号工程”“窗口八项服务”建设作为今年的重大改革发展任务，全力以赴抓好落实。二是聚焦问题短板。进一步梳理问题短板、完善改进措施和路径、压实整改责任，9月底前基本完成整改任务。三是坚定解放思想。破除经验主义、惯例思维，聚焦用户体验和公众需求，自我革新、解放思想、思考谋划落实改革任务。四是注重细节管理。围绕政策群众知晓面、办事群众舒适感、流程群众便捷度等细节问题，不断改进工作作风。五是注重落地落实。强化工作督查督办，提高工作效率，确保各项工作高质高效完成。6月11日，德阳又召开了“智慧人社”创新服务项目暨电子社保卡新闻现场会，正式对外发布电子社保卡、人脸识别等服务项目，成为川内首个将电子社保卡放入支付宝城市服务的地级市，并成为川内首个通过“人脸识别”技术进行养老资格认证的城市。6月29日，德阳市在广汉市召开“加快基层公共服务体系建设推进‘一号工程’”现场会。会议对服务平台示范点工作经验进行总结，推动全市全面打造均等化标准化规范化的基层服务平台，构建“农村半小时、城市10分钟”人社服务圈，实现人社业务“全市通办、全域覆盖”，让群众最多跑一次。
绵阳市人力资源社会保障局。7月23至24日，绵阳市建设群众满意的人社公共服务体系现场推进（培训）会在绵阳江油市召开。会议采取以会代训的方式，组织参观了安州区、江油市县、乡、村三级6个基层平台点位，观看了成都、雅安、乐山三市人社公共服务体系建设专题片，听取了安州、江油两地经验介绍，对打造绵阳“智慧服务，温暖人社”服务品牌的目标、路径、措施作了具体的安排部署。一是推进平台标准“六统一”。即统一机构名称、场地设备、标识标牌、服务项目、经办流程、服务标准。统筹考虑下延至各级平台的经办业务功能，统一考虑功能分区和设施设备配置，打造15分钟服务圈，实现人社业务“就近办”。二是推进服务模式“五联通”。即12333服务热线“一号通”、社保卡业务“一卡通”、政务服务“一网通”、人社业务“一次通”、“全市通”。抓住“信息系统集中统一建设”“整合共享信息资源”两条主线，按照搭建平台、联通系统、共享数据的工作思路，建设全市统一的公共服务信息平台。三是推进业务经办大综合。推行人社业务无差别受理，实现“前台后台分区、收件办理分离、经办咨询分流、任务智能分派、业务全程可视、风险全域可控、服务绩效可评”。以社保综合柜员制为基础，将就业和人才纳入实施范围，逐步拓展到更多人社服务领域，在办事大厅实行事项、取号、系统、人员无差别受理。四是推进作风能力大提升。建立健全市、县两级统一的行业窗口服务规范，深入实施“人社干部能力提升计划”，持续深化政风行风年建设，不断强化考核考评促动引领，扎实推动全市系统作风转变。
广元市人力资源社会保障局。广元市人社局以深入开展“大学习大讨论大调研”活动为契机，由局领导带队到雅安市考察学习，深入剑阁县调研，7月17日，全市人社系统“一号工程”推进会议召开，对今后一段时期工作进行安排部署。一是强力推进人社公共服务事项向基层平台延伸。以认领的“最多跑一次”“网上办理”事项清单为基础，初步梳理可向区域性乡镇、一般乡镇（街道）、中心村（社区）、普通村四类人社服务所站延伸的公共服务事项分别达到160项、109项、89项、19项，服务方式扩展为现场办、网上办、预约办、代理办四种。二是强力推进服务基础信息化建设。依托市级政务云建设人社私有云和安全防护体系，为全市人社系统应用提供服务基础信息化支撑，承接省厅向市州开放的人社大数据。推进金保专网向村延伸，实现500个中心村金保网络全覆盖。完成社会保障卡应用的鉴权系统向省集中的适应性改造，大力推动社会保障卡的发行和应用。推进全省统一建设的业务系统在全市上线运行。三是强力推进服务机制协同化建设。做好新一轮“最多跑一次”改革推进工作，及时认领服务事项，梳理形成“最多跑一次”和“网上办理”两张清单，调整完善政务服务事项实施清单，梳理完善证照批文目录，完成系统对接和政务服务网上对接。四是强力推进服务行为专业化建设。加强人社政策宣传员培训，7月底前对所有人社政策宣传员轮训一遍；结合人社网络学习计划，实现新入职人员专业化培训率100%，其余人员年度参训率不低于50%，督促县区分步分批开展村（社区）协理员全覆盖培训。
乐山市人力资源社会保障局。乐山市人社局召开专题会议传达学习省厅会议精神，研究部署推动全省系统“一号工程”现场推进会精神的落地落实。一是强化经费保障推进基层平台建设。未来3年时间将利用社保卡发行自筹3000万元全部用于基层平台建设，并积极争取市本级财政加大人社公共服务体系项目经费支持力度。二是强化基础建设全力推动全市通办。计划在今年完成电子印章、证书管理、身份认证等信息化基础建设力度，实现印章、证书电子化，身份认证互联网应用，全力推动“全市通办”向前迈进。三是强化系统部署全力推动政务一体化建设。按照省政府政务一体化平台建设和省厅推进数据向上集中、服务向下延伸要求，全力推进我市人社系统一体化平台建设，实现我市人社系统政务服务事项80%网上办理、政务服务事项85%“最多跑一次”。全面推进服务事项流程清理，将服务规范与信息应用有机结构起来，深入推进综合柜员制改革，打造集网上办、自助办、一窗办、专人办为一体的多维立体服务体系。四是强化能力提升全力推动政风行风根本转变。全面落实《关于印发〈四川省人力资源和社会保障厅窗口服务规范（试行）〉等3个文件的通知》精神，着力推进服务窗口规范化管理，把“微笑人社”活动推向深入，全面提升群众满意度水平。

南充市人力资源社会保障局。南充市人社局紧扣系统“一号工程”和“头等大事”工作主线，大力推进“网上办、就近办、一窗办、马上办、一次办”的改革模式，着力打造“五型”人社。一是推行“网上办”，打造数字人社。以“数据多跑路、群众少跑路”为目标，加快服务热线一号通、服务功能一卡通、服务事项一网通“三通工程”建设，打造智慧人社，实现人社信息“应上尽上，全程在线”，推动人社服务变“面对面”为“键对键”。二是推行“就近办”，打造身边人社。以群众“就近能办、现场能办、一次办好”为目标，加快基层站所、社银网点、“家人社”项目“三大网点”建设，打造“农村五公里、城市十分钟”人社服务圈，让群众切实享受“家门口”服务。三是推行“一窗办”，打造“绿色”人社。以提升获得感、幸福感和满意度为目标，推行只进一扇门、只拿一个号、只去一个窗“三个一”服务模式和“综合柜员制”，为老百姓开辟“一站式”绿色通道，真正体验“私人定制服务”。四是推行“马上办”，打造微笑人社。以“既体现服务效率高、又体现服务质量好”为目标，推行政策咨询马上答、业务受理马上办、意见建议马上改“三个马上”工作模式，打造我市“微笑人社、马上办好”的服务品牌，减少企业和群众现场办理等候时间。五是推行“一次办”，打造效能人社。以“南充人社事、最多跑一次”为目标，积极开展清权、减权、治权“三大行动”，全面推行“一次告知、一表申请、一网联办、一次办好”，让群众少跑路、跑短路。

广安市人力资源社会保障局。6月19-20日，广安市人社局组织区市县（园区）人社部门“一把手”、分管领导、银行负责人以及经办人员46人专赴雅安学习，紧扣一号工程“四化”建设的工作要求，在加强基层平台建设、打造智慧人社、实施综合柜员制、提升服务水平等方面逐项对标梳理、逐一增添举措、逐级跟踪落实，竭力构建出符合广安实际、具备广安特色的高效、便捷、优质的人社公共服务体系。在平台标准化建设上，明确2018年各区市县（园区）乡镇（街道）平台标准化规范化建成率将达到95%，社区平台标准化规范化建成率将达到92%，行政村平台机构（窗口）建成率将达到97%。狠抓示范点建设，突出在乡镇（街道）、社区、村层面打造不低于10%、9%、5%的省级示范点，不低于30%、20%、10%的市级示范点以及县级示范点若干。在服务基础信息化建设上，通过人社业务系统与金融系统、通信运营商、其他政府部门建立数据交互通道实现数据共享、信息互通、业务协同，努力实现社保业务“线上”+“线下”经办服务格局。目前，全市人社公共服务平台已正式上线，全市所有参保群众均可通过自助终端实现人社领域的政策法规、个人权益、社保卡制卡进度等信息查询,进行社保卡挂失等业务经办。同时，通过自助终端、手机APP、网上银行等均可实现社会保险参保缴费。在服务机制协同化建设上，立足“广安人社事、最多跑一次”奋斗目标，大力推行社保经办服务“综合柜员制”。持续推进简政放权、狠抓服务事项下沉，将具备下放权限的公共服务事项全部下放到基层公共服务平台，切实方便群众就近办理。在服务行为专业化建设上，创新开展“6.28社保日·网络直播”政策宣传活动，通过网络直播社保公益广告、现场互动答疑、银行工作人员现场演示使用自助终端和手机APP等方式，让普通群众直观了解人社相关政策。
凉山州人力资源社会保障局。7月24日，凉山州人社系统“一号工程”暨“清卡行动”工作推进现场会在宁南县召开。 会议采取“现场观摩学习+座谈交流”的方式进行，与会人员实地参观了宁南县人社局服务大厅、松新镇人力资源和社会保障服务中心、披沙镇大花地村人力资源和社会保障服务站等5个现场点，宁南、西昌、昭觉、雷波4个县市全面介绍了建设群众满意的人社公共服务体系主要作法。会议对今后一段时期的工作进行了安排部署。一是突出工作重点。始终围绕“群众满意”的目标，沿着“四化”建设路径，提高州、县市公共服务平台规范化水平，加强县乡村网点延伸，加强与金融机构合作，推进银社一体化平台建设。二是改进方法作风。坚持问题导向，加强学习借鉴，勇于开拓创新，注重联动协作，找准人社领域经办服务影响群众办事的堵点、痛点、难点，制定落实加强标本兼治，疏通堵点、去除痛点、化解难点的具体举措，促进“一号工程”深入实施。三是强化工作保障。坚持一把手亲自抓，完善运行机制，加强宣传引导，强化考评问效，确保“一号工程”有力有序推进。 
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