四川省劳动和社会保障厅
关于贯彻《最低工资规定》的意见

川劳社〔2004〕44号

各市、州劳动和社会保障局：

劳动保障部《最低工资规定》（部令第21号，以下简称《规定》），已于今年3月1日起施行。为进一步贯彻落实《规定》，完善我省最低工资保障制度，现提出以下意见，请结合实际一并贯彻执行。

一、《规定》的颁布和实施适应了党的十六届三中全会提出的提高低收入者收入水平、加快建设与经济发展水平相适应的社会保障体系的要求，对保障劳动者的合法权益、进一步规范企业工资支付行为、促进经济发展和保持社会稳定，具有十分重要的意义。各地要高度重视，做好《规定》的贯彻落实工作。

二、我省行政区域内的各类企业、民办非企业单位、有雇工的个体工商户（以下统称用人单位）和与之形成劳动关系的劳动者，适用《规定》；国家机关、事业单位、社会团体和与之建立劳动合同关系的劳动者，依照《规定》执行。

劳动者与用人单位形成劳动关系或建立劳动合同关系后，在试用、熟练或见习期间，适用《规定》。

各地劳动保障部门要认真执行《规定》，把当地的民办医院、民办学校等民办非企业单位和与之形成劳动关系的劳动者纳入最低工资保障制度的实施范围，依法维护民办非企业单位职工的合法权益。

三、全省最低工资标准采取月最低工资标准和小时最低工资标准两种形式。月最低工资标准适用于全日制就业劳动者，小时最低工资标准适用于非全日制就业劳动者。

各地劳动保障部门要在继续认真做好月最低工资标准实施工作的同时，积极适应促进就业和再就业、发展灵活就业的要求，按照《规定》，结合当地实际，研究非全日制用工的劳动关系，明确小时最低工资标准的适用范围，准确适用政策。

四、全省最低工资标准的确定和调整方案，由省劳动保障厅会同省总工会、省企业联合会/企业家协会研究拟订，经劳动保障部审核同意，报省人民政府批准后发布执行。全省月最低工资标准和小时最低工资标准每次一并发布。

全省最低工资标准每两年至少调整一次，年度调整时间一般在7月1日以前。

五、全省最低工资标准公布后，各地应按规定相应调整当地月最低工资标准和小时最低工资标准予以公布实施。各市、州劳动保障局要严格按照《规定》明确的最低工资标准测算方法先进行认真测算，并对各相关影响因素作综合分析考虑，在此基础上，再会同同级工会、企业联合会/企业家协会研究意见，从省人民政府发布的最低工资标准中选择适合当地实际的具体标准。

各市、州劳动保障局应在省人民政府发布全省最低工资标准一个月内，将选择拟定的本地标准报当地人民政府批准，并在当地人民政府发布后10日内将本地区最低工资标准报省劳动保障厅备案。

年度中全省最低工资标准如未做调整，而根据当地实际情况确需调整的，各市、州劳动保障局可在省人民政府颁布的上年标准中重新选择其它档的标准，报当地人民政府批准后实施。

六、各地劳动保障部门要督促用人单位按照《规定》要求，在当地最低工资标准发布实施后10日内，将该标准向本单位全体劳动者公示。对用人单位未按规定将最低工资标准向劳动者公示的，当地劳动保障部门要责令其限期改正。

七、各地劳动保障部门要督促用人单位依据国家有关规定，按照依法签订的劳动合同约定或依法制定的企业内部分配办法确定的工资额全额支付劳动者工资，不得因实施最低工资保障制度而降低劳动者应得的工资报酬。

八、各地劳动保障部门要会同工会、企业联合会/企业家协会，采取灵活多样的形式广泛开展学习宣传《规定》的活动，进一步提高各类用人单位和广大劳动者对《规定》重要性的认识，了解掌握《规定》。

九、各地劳动保障部门要切实加强对用人单位执行《规定》的监督检查，依法维护劳动者的合法权益。要进一步加强劳动保障监察执法力度，对违反《规定》低于当地最低工资标准支付劳动者工资的用人单位，要责令其限期补发所欠劳动者工资，并视情节责令其按所欠工资的1至5倍支付劳动者赔偿金。要通过加大对违法违规行为的查处力度，确保最低工资保障制度的重要作用得到切实发挥。

十、各地在贯彻《规定》中反映出的情况和问题，请及时报告省劳动保障厅。省劳动保障厅将对各地贯彻执行《规定》的工作情况适时进行检查。

二○○四年八月二十三日
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