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关于进一步做好城乡居民基本养老保险

缴费工作的通知

各市（州）人力资源和社会保障局、财政局，国家税务总局各市、州税务局：

为扩大城乡居民基本养老保险覆盖面，有效提升参保缴费质量，逐步提高城乡居民基本养老保险待遇水平，根据《国务院关于建立统一的城乡居民基本养老保险制度的意见》（国发〔2014〕8号）和《人力资源社会保障部 国家医保局关于全面实施全民参保计划的指导意见》（人社部发〔2018〕76号）等文件精神，结合我省实际，现就进一步做好城乡居民基本养老保险缴费工作通知如下。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系,认真落实党中央、国务院和省委省政府关于养老保险工作的决策部署，坚持以人民为中心的发展思想，把我省符合条件的城乡居民全部纳入养老保险体系，实现从制度全覆盖迈向法定人员全覆盖，充分发挥养老保险保障人民基本生活、调节社会收入分配、促进城乡经济社会协调发展、助力乡村振兴的重要作用，更好保障城乡居民基本养老保险参保人员的老年基本生活。

二、政策措施

（一）我省各地实施新型农村社会养老保险（以下简称新农保）或城镇居民社会养老保险（以下简称城居保）制度时，已年满45周岁的人员参加新农保或城居保的，应逐年缴费，也允许补缴，补缴标准可在我省现行城乡居民基本养老保险缴费档次中任选一档，累计缴费年限不超过15年，年满60周岁时，可以按规定享受城乡居民基本养老保险待遇。

（二）我省各地实施新农保或城居保制度时，不满45周岁的人员参加新农保或城居保的，应逐年缴费，累计缴费年限不低于15年。参保人员年满60周岁时缴费年限不足15年的，可在我省现行城乡居民基本养老保险缴费档次中任选一档，一次性缴纳满15年养老保险费后，按规定享受城乡居民基本养老保险待遇。

（三）我省各地实施新农保或城居保制度时，未参加新农保或城居保，后参加我省城乡居民基本养老保险的，应逐年缴费，年满60周岁时缴费年限不足15年的，可在我省现行城乡居民基本养老保险缴费档次中任选一档，一次性缴纳满15年养老保险费后，按规定享受城乡居民基本养老保险待遇。

（四）参加我省新农保、城居保或城乡居民基本养老保险的人员，在参保期间存在中断缴费的，可以补缴中断年限的养老保险费，补缴标准可在补缴当年我省城乡居民基本养老保险缴费档次中任选一档进行缴费。

（五）本通知实施时已年满60周岁且未参加养老保险的人员，可在我省城乡居民基本养老保险现行缴费档次中任选一档，一次性缴纳15年养老保险费后，符合领取城乡居民基本养老保险待遇条件的，按规定享受城乡居民基本养老保险待遇。

（六）参加我省城乡居民基本养老保险逐年缴纳养老保险费的参保人员，按规定享受政府缴费补贴；一次性缴纳养老保险费和补缴中断年限养老保险费的，不享受政府缴费补贴。已领取城乡居民基本养老保险待遇的人员，不再办理一次性缴费，不再重新计发养老待遇。

（七）我省城乡居民基本养老保险一次性缴费和补中断年限缴费，由参保人员向户籍所在地县（市、区）社会保险经办机构申报，社会保险经办机构核定缴费档次和金额，通过税务部门提供的缴费渠道进行缴费。
三、工作要求

（一）强化组织领导。做好城乡居民基本养老保险缴费工作，事关广大城乡居民切身利益，关系到我省养老保障安全网是否织密扎牢，是否实现法定人员养老保险全覆盖，各地各部门要高度重视，切实加强组织领导，明确部门职责，落实属地责任，加强协调配合，努力提高城乡居民基本养老保险缴费质量，促进应参保人员应保尽保享受城乡居民基本养老保险待遇。

（二）加强政策引导。各地和有关部门要加强政策执行和制度运行管理，增强政策执行和制度运行的统一性和规范性。各地和有关部门要通过“数据找人”“政策找人”等措施，主动排查、全面分析，将城乡居民中的法定参保人员全部纳入养老保险体系，鼓励早参保、多缴费、长缴费，选择较高档次缴费，努力提高养老待遇水平。各级税务部门要积极主动作为，切实做好城乡居民基本养老保险费征缴工作。

（三）加强风险管控。各地各部门要高度重视经办过程管控，落实行政、经办、监督、信息、咨询责任，规范做好政策解答、经办服务、监督管理、费用征收各环节的工作。要建立风险防控机制，加强舆情监测引导，主动收集了解工作中的新情况、新问题。对工作中重大问题，要及时向人力资源社会保障厅、财政厅、四川省税务局报告，确保缴费工作平稳有序推进。

成都市城乡居民基本养老保险缴费工作仍按成都市现行办法办理。

本通知自2024年12月1日起施行，有效期2年。已有规定与本通知不一致的按本通知执行，今后国家有新规定的从其规定。

四川省人力资源和社会保障厅     四 川 省 财 政 厅   
                           国家税务总局四川省税务局
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