四川省人力资源和社会保障厅文件

川人社规〔2025〕12号


四川省人力资源和社会保障厅

关于明确工伤保险若干问题的意见

各市（州）人力资源和社会保障局：

为深入贯彻《工伤保险条例》《四川省工伤保险条例》和《四川省人民政府关于印发〈四川省工伤保险条例〉实施办法的通知》（川府发〔2021〕10号），规范工伤保险管理，妥善解决实际问题，切实维护职工和用人单位合法权益，结合我省实际，现就有关事项明确以下意见。

一、用人单位应依法为其招用的非全日制用工人员参加工伤保险，按规定办理参保登记手续，且不得将全日制用工人员按非全日制用工单独参保。社会保险经办机构应在工伤保险信息系统中标注“非全日制用工”字样。

二、从业人员（包括非全日制用工）同时在两个或者两个以上用人单位就业的，各用人单位应当分别为其参保。职工发生工伤的，由工伤发生时实际用工单位依法承担工伤保险责任。

三、省本级参保企事业单位（不含参公事业单位）职工的工伤认定管辖按以下情形分别确定：用人单位登记或注册地在省内的，由用人单位登记或注册地市（州）社会保险行政部门办理；用人单位登记或注册地在省外、事故发生地在省内的，由事故发生地市（州）社会保险行政部门办理；用人单位登记或注册地、事故发生地均在省外的，由省级社会保险行政部门书面指定有关市（州）社会保险行政部门办理。

四、社会保险行政部门办理因工死亡（含视同工亡）及重大事故类工伤认定案件，应当结合申请材料进行调查核实。办理职业病工伤认定案件，应当同卫生健康部门进行信息比对，查询核实职业病诊断证明书（或职业病诊断鉴定书）的真实性。

五、申请人提交工伤认定申请后，医疗机构作出新增或变更伤害部位诊断，用人单位、受伤职工或其近亲属申请增加（变更）伤害部位的，应提交新诊断证明及完整病程记录，并按以下情形分别办理：在认定结论作出前提出申请的，由社会保险行政部门调查核实后，依法作出认定决定；在认定决定作出后、初次劳动能力鉴定结论作出前提出申请的，由社会保险行政部门调查核实后，作出增加（变更）伤害部位的决定；因不可抗力或不属于工伤职工自身原因等特殊情形导致申请人在初次劳动能力鉴定结论作出后提出申请的，由社会保险行政部门调查核实后，作出增加（变更）伤害部位的决定，申请人可重新申请初次劳动能力鉴定，原鉴定结论作废。

六、用人单位、工伤职工或者其近亲属、工会组织提出工伤认定申请的时限，从职工发生事故伤害或者首次被诊断、鉴定为职业病之日起算；申请时限最后一日为法定休假日的，顺延至法定休假日后的第一个工作日。

七、因用人单位未依法足额缴纳工伤保险费导致工伤职工伤残津贴、一次性伤残补助金、供养亲属抚恤金等待遇降低的，差额部分由用人单位补足。用人单位足额补缴本单位全部职工工伤保险费、滞纳金后，社会保险经办机构应重新核定伤残津贴和供养亲属抚恤金，并自补缴次月起按新核定待遇支付。

八、用人单位按规定参加工伤保险并缴纳工伤保险费期间，其职工发生工伤事故的，社会保险经办机构不得因用人单位后续发生欠缴工伤保险费情形而停发其待遇。

九、我省行政区域内参保的企业集团，其内部跨法人主体或分支机构职工经组织调动，调出单位正常参保缴费、调入单位自职工调入之日起30日内办理参保登记且用人单位此前连续规范参保缴费的，自调入之日起视同正常参保，职工发生工伤的，由工伤保险基金和用人单位按规定支付待遇。

十、职工参加工伤保险后,在工作中因急性中暑、急性高原病、接触性中毒就医，从发病到医疗救治处于连续过程，后被确诊为患职业病的，其初诊及初诊后连续产生的医疗费用，按规定纳入工伤保险基金支付范围。

十一、在我省行政区域内，用人单位变更工伤保险参保登记地的，变更登记前参保地工伤保险部门作出的工伤认定、劳动能力鉴定结论，变更后参保地工伤保险部门应予以认可。工伤职工参保关系随同用人单位变更，其工伤保险待遇不受影响，变更次月起的费用由变更后的社会保险经办机构按规定支付。

十二、新设立登记的用人单位按规定在30日内完成参保登记并缴费的，其职工自参保登记次日起纳入参保职工范围。
用人单位为新入职人员按规定在30日内完成参保登记并缴费，且用人单位此前连续规范参保缴费的，新入职人员自参保登记次日起纳入参保职工范围。国家及省另有规定的从其规定。

十三、用人单位因关闭、破产等原因办理注销的，其已经纳入我省工伤保险统筹管理的一至四级在职工伤职工、工伤退休人员，由工伤保险基金继续支付工伤保险待遇。应由用人单位支付的待遇项目，由用人单位按规定进行清算并支付给受伤职工；应由工伤保险基金支付的待遇项目，用人单位不清算。

用人单位因关闭、破产等原因办理注销的，已参加工伤保险的五至十级在职工伤职工，由工伤保险基金支付一次性工伤医疗补助金，由用人单位支付一次性伤残就业补助金，终止工伤保险关系。

十四、职工在多个用人单位同时就业或受伤前12个月内在不同用人单位之间流动的，以承担工伤保险责任的用人单位月均缴费工资作为待遇计发基数。
本意见自2025年9月1日起施行，有效期五年。

四川省人力资源和社会保障厅
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