
四川省民族宗教事务委员会办公室

关于组织开展2023年度四川省少数民族语言文字翻译专业高级职称申报评审工作的通知

阿坝州、甘孜州、凉山州、乐山市民族宗教委，省级有关单位：
根据《四川省民族语文翻译专业技术人员职称申报评审基本条件（试行）》（川民宗委〔2021〕110号）（以下简称《基本条件》），为做好2023年度四川省少数民族语言文字翻译专业高级职称申报评审工作，现将有关事项通知如下。

一、申报对象
全省从事少数民族语言文字与国家通用语言文字之间笔译、口译工作的在职在岗专业技术人员（离退休人员、公务员及参照公务员法管理的事业单位人员不得参加职称评审）。

根据人力资源社会保障厅《关于在阿坝州、甘孜州、凉山州建立“定向评价、定向使用”职称制度的实施方案的通知》（川人社办发〔2019〕54号），拟通过“定向评价、定向使用”申报评审职称的人员，由阿坝州、甘孜州、凉山州、乐山市负责组织申报评审工作。

中央驻川单位如需委托省民族语文翻译专业高级职称评审委员会对其所属人员进行高级职称评审的，应由具备相应职称评审权限的人事（职改）部门向人力资源和社会保障厅出具委托函，经同意后报送评审材料到省高评委进行申报评审。
二、申报条件

符合《四川省少数民族语言文字翻译专业技术人员职称申报评审基本条件（试行）》相关规定。

三、开展流程
（一）个人申报。符合《基本条件》的人员，可向所在单位提出申报申请，并按要求提交相关申报材料。 

（二）单位初核。申报人员所在单位要切实履行好推荐申报主体责任，对申报人员品德、能力、资格条件（含学历、任职年限、工作业绩、发表论文<论著>等）进行认真审核并核实申报材料真实性。对符合资格条件者开展内部公示和申报材料展示，公示期为5个工作日。公示期满没有反映问题或者反映问题不影响职称评审的，按照属地管理或隶属关系向市（州）或省级有关部门（单位）报送申报材料。

（三）审查推荐。市州主管部门、人社部门或省级有关部门（单位）对申报人员严格把关、审查核实，重点审查申报人员政治素质、申报基本条件、工作实绩等，并对申报材料的真实性进行复审。复审合格后按程序向省民族语文翻译专业高级职称评审委员会办公室（设在省民族宗教委教科语文处）报送有关材料。

（四）资格复核。省少数民族语言文字翻译专业高级职称评审委员会办公室对通过审查推荐的评审材料进行复核。复核合格后，将符合条件的申报人员论文、著作送同行专家评议，启动高评委评审工作。

（五）组织评审。采取通报情况、宣布纪律、答辩抽签、小组评议、主审介绍、集体讨论、无记名票决的程序开展评审工作。评审过程中，遵循民族语文翻译专业技术人才成长规律，坚持品德、能力、业绩导向，将思想政治素质和职业道德放在专业技术人才评价的首位，对专业技术人才的专业知识、业绩成果和能力进行综合评价。评审会议期间邀请委机关纪委全程监督。评审结果在四川省民族宗教事务委员会网站公示，公示期为5个工作日。

四、申报要求
（一）《专业技术职务任职资格评审表》（A4纸打印一式2份）单独装订(含诚信承诺书)

（二）《高级专业技术职务（资格）申报信息》1-9项合订（A4纸打印1份）

1.高级专业技术职务（资格）申报信息表

2.申报人员情况公示

3.身份证复印件

4.最高学历证书复印件（需请单位人事负责人审核签字盖章）

5.中（副高）级资格证书复印件或省（州、市）中（副高）级任职通知文件复印件（均需请单位人事负责人审核签字盖章）

6.单位综合推荐材料（对照评审方案中的专业理论、业务能力、业务实绩的具体要求撰写，特别是对承担的翻译量要具体说明）

7.个人总结材料（对照评审条件撰写）

8.2018—2022年(5年)单位年终考核表

9.获奖证书复印件（需请单位人事负责人审核签字盖章）

（三）主要著作1-2本（原件，内容、字数、署名须符合要求，预出版不受理）

（四）省级以上专业刊物论文2-3篇（原件，须符合评审条件要求，预刊载不受理）

（五）与翻译无关著作、论文，非独立发表翻译相关论文不予采纳；多人合作翻译译著需开具相关证明资料，并标注清楚承担的翻译内容。

五、注意事项
（一）严把材料审核。严格履行好单位推荐申报主体责任，严格执行公示程序，杜绝“随意盖章签字”“随意出具证明”“随意填报工作业绩”等情况。专人负责审核申报人员提交的材料，对申报材料的种类、数量、内容的真实性等进行层层把关，坚决拒收或退回不符合申报条件的材料，切实提高评审材料的规范性。申报晋升专业技术资格，所提供科研成果、业绩、论文等，必须是在取得现任岗位级别专业资格后重新获得的，所提供获奖证书和相关材料应为本专业或相近专业。

（二）认真组织答辩。为更加全面、科学、准确地评判申报人员的专业能力和水平情况，增加职称评审的公正性和客观性，参加答辩的高级职称评审申报人员，答辩不合格者，原则上不予通过评审。

（三）严格纪律要求。一是严格审核申报人员的任职年限、学历资历、年度考核、业绩成果等，对不符合申报条件和申报材料不齐备的一律不得通过审核。二是申报、评审、公示等阶段均主动公开举报投诉电话、信箱，对收到的举报、反映或投诉，一律要求有关单位认真核实并提供相关核实材料，对举报属实的申报人员，一律暂停评审或取消资格。三是所有申报人员，必须填写《职称申报诚信承诺书》，对在申报评审各阶段查实的学术、业绩、经历造假等弄虚作假行为，实行“一票否决”，对通过暗箱操作等违纪违规行为取得的职称，一律予以撤销。 
六、报送材料时间及方式
申报材料请于2023年7月31日前采取快递寄送方式报送至省民语高评办（成都市黄金路196号省民族宗教委教科语文处收），逾期不再受理。基本条件、专业技术职务任职资格评审表、信息表、材料清单请在四川省民族宗教事务委员会官网下的“公示公告”栏自行下载。网址：http://mzw.sc.gov.cn/。

四川省民族宗教事务委员会办公室

2023年6月12日 
（联系人及联系电话：蒲凤英；028-62012028）


