川人社职鉴〔2021〕16 号
四川省职业技能鉴定指导中心
关于四川省2021年度职业技能鉴定全省统考
期间新冠肺炎疫情防控工作指导意见的通知
各市(州)职业技能鉴定指导中心、省直批国家职业技能鉴定所、报名组织单位，各有关单位：
为切实做好我省2021年度职业技能鉴定全省统考期间新冠肺炎疫情防控工作，保证广大考生和涉考人员的生命安全和身体健康，按照《关于做好2021年全省技师（高级技师）统一考评工作的通知》（川人社职鉴〔2021〕10号）、《关于组织开展2021年保安员国家职业资格全省统一鉴定工作的通知》（川人社职鉴〔2021〕9号）、《四川省应对新型冠状病毒肺炎疫情应急指挥部关于印发四川省2021年新冠肺炎疫情防控工作指南（第三版）的通知》（川疫指发〔2021〕25号）、《四川省应对新型冠状病毒肺炎疫情应急指挥部公告》（第17号）等疫情防控相关要求，结合我省目前疫情形势，现就我省2021年度职业技能鉴定全省统考期间新冠肺炎疫情防控工作提出如下指导意见。
一、加强组织领导
（一）坚持属地管理原则，确保责任意识落实到位。
强化各市（州）职业技能鉴定指导中心、各报名组织单位属地管理责任，疫情防控工作和考试组织工作由各市（州）职业技能鉴定指导中心负责统筹组织，应积极协调当地卫健、疾控、公安等部门力量，落实标准化精准防控要求，做到组织领导到位、安排部署到位、防控措施到位、投入保障到位、督查落实到位，确保考试安全有序、公平公正进行。
（二）细化完善防控流程，从严从紧落实防控举措。
各地要严格贯彻落实国家和我省关于新冠肺炎疫情防控工作的部署要求，时刻紧绷疫情防控这根弦，充分认识、高度重视、全面落实“外防输入、内防反弹”的总体防控策略，结合本地最新疫情防控要求，制定防疫实施方案，突出重点环节，强化支撑保障，及时化解疫情防控过程中可能出现的风险。
（三）提高快速处置能力，系统全面维护考试秩序。
各地要建立健全考试期间疫情防控应急处置预案，有效预防、及时控制和妥善处理考试期间新冠肺炎疫情突发或偶发事件，全力保障广大考生和涉考人员生命安全和身体健康，切实维护考场（点）和社会秩序稳定。
二、疫情防控准备
（一）设立健康码及考场（点）场所码扫码点。
在考场（点）周边设立警戒线，扩大警戒区域范围，仅限考生和考务工作人员进入。所有考场（点）须申领场所码，与天府健康码扫码标识一并张贴在考场（点）入口，派专人负责考生扫码、验码等工作。
（二）设立体温检测点。
在进入考场（点）的入口处设置体温检测点，检测点设立多个体温检测通道，对所有进入考点人员进行体温测量。同时设置凉棚和体温异常临时隔离观察区等，供待检和复检人员等候时使用。
（三）合理布置普通考场。
各考场（点）要根据考生人数合理设置和布局。在满足标准化考场（点）要求的基础上，考场（点）内的考生座位横向间距原则上不低于80厘米，纵向间距根据考场实际面积尽量增大。
（四）预备疫情防控物资。
各考场（点）应配备足量消毒剂（含速干手消毒剂）、口罩（一次性使用医用口罩或医用外科口罩）、一次性手套、水银体温计、手持式体温检测仪等，设置专用废弃口罩垃圾箱。备用隔离考场（点）除上述物品外，还需准备一次性工作帽、防护服、防护面屏或护目镜等。
（五）配备防疫专职工作人员。
每个考场（点）增设1名防疫专职工作人员。专门负责考场（点）疫情防控各项工作，考中承担流动巡视职责，做好各类突（偶）发事件的处置。清洁消毒人员、医务人员、后勤安保等工作人员结合当地疫情实际按要求配备。
（六）开展清洁消毒工作。
各地要按照《关于全面精准开展环境卫生和消毒工作的通知》（联防联控机制综发〔2020〕195号）相关要求，制定并严格落实清洁消毒制度，在考前对考试相关区域，包括通道、门把手、桌椅、厕所、楼梯、空调系统、考试机房、设备等进行彻底清洁。考前一天完成系统测试和清洁消毒工作后，即行封闭考场（点）。每天考试结束后对考场（点）应进行一次全面的清洁消毒，对已启用过的隔离考场应在当场考试结束后立即进行清洁消毒。
（七）做好考场降温和通风。
考场应选择通风良好的房间，考试前对空调运行情况进行全面检查，开展清洁消毒。在温度适宜的条件下，各考场（点）尽量保持自然通风，也可以采用电风扇等设备加强通风。
（八）进行安全隐患排查。
各地要集中排查整治考场（点）的考试设备、电器设备、网络、线路、周边环境、消防等方面存在的安全隐患，切实加强考点安全保障。
三、考生防疫要求
（一）考生于考前20日应阅读并签署《四川省2021年度职业技能鉴定全省统考期间新冠肺炎疫情防控告知暨承诺书》（由报名单位随准考证一并打印发放给考生），考生须承诺已知悉告知事项和防疫要求，自愿承担因不实承诺应承担的相关责任，接受相应处理。凡隐瞒或谎报旅居史、接触史、健康状况等疫情防控重点信息，不配合工作人员进行防疫检测、询问等造成不良后果的，取消考试资格，终止考试；如有违法情况，将依法追究法律责任。
（二）考生于考前通过“四川天府健康通”申领本人防疫健康码和通信大数据行程卡，并持续关注健康码状态。  
（三）考生于考前（特别是公众假日期间）应提高防护意识、坚持做好个人防控措施和健康管理，自觉遵守省内各地防疫要求。考前14天尽量避免前往或途经疫情中、高风险地区出差、旅游，避免到人员密集区，减少参与聚集性活动，减少人员接触，公共场所和密闭场所佩戴口罩，保持公共场所“安全”社交距离。
（四）所有考生须提供本人本次第一科考前48小时内核酸检测阴性报告和14天内行程监测情况，健康码为绿色、体温正常、且无咳嗽等呼吸道异常症状者可参加考试。核酸检测阴性报告以“四川天府健康通”内“核酸与抗体检测结果查询”为准。
（五）如有以下情况考生，不得参加考试：
1.在考前14天内有境内中、高风险地区，考前21天有国外境外旅居史，或“四川天府健康通”为“红、黄”码的人员。
2.因有相关旅居史、密切接触史、疑似病例、复检阳性人员、无症状感染者等流行病学史处于被集中隔离或观察期的人员。
3.仍处于新冠肺炎治疗期或出院观察期的确诊病例。
（六）外省入（返）川考生，应尽早做好相关准备，并及时关注考试所在地疫情防控要求，境外或中、高风险地区入（返）川考生按我省最新防疫情防控要求管理。
（七）考生赴考时注意个人防护，提前备好口罩（一次性使用医用口罩或医用外科口罩，严禁佩戴有呼吸阀的口罩），除核验身份时按要求及时摘除口罩外，进出考场（点）、考试时应全程佩戴口罩。
（八）考试前，考生应尽量提前90分钟到达考场（点）。考生进入考场（点）前，应当主动出示本人“四川天府健康通”防疫健康码“绿码”（随时更新）、“四川天府健康通”中48小时内核酸检测报告（阴性）、通信大数据行程卡，并按要求主动扫场所码，接受体温测量，经现场测量体温正常（〈37.3℃）且无咳嗽等呼吸道异常症状者方可进入考点；体温异常、呼吸道异常症状者，应退出体温检测区，适当休息后再次测量体温，仍不合格的应退出鉴定考试。
（九）考生在考试过程中被发现或主动报告身体不适，经复测复检确有发热、咳嗽等呼吸道异常症状，应立即安排到隔离室，不再参加此次鉴定考试，配合到定点医院发热门诊就诊。
（十）考试期间，考生要自觉维护考试秩序，与其他考生保持安全距离，服从现场工作人员安排。考试结束后按规定有序离场，不得在考场（点）附近逗留，确保考试结束后考生不聚集。
四、考务工作人员防疫
（一）所有考务人员须完成新冠疫苗全程接种，各地在选派考务工作人员时，应提前做好健康情况摸排工作，不得选派“四川天府健康通”显示防疫健康码非绿码、曾有疫情中高风险地区旅居史以及与新冠病毒肺炎确诊、疑似病例或无症状感染者有密切接触的人员。
（二）考务工作人员考试当天报到时应出示本人“四川天府健康通”内防疫健康码（绿码）、通信大数据行程卡和48小时内核酸检测报告（阴性）以及完成新冠疫苗接种信息，经现场测量体温正常（＜37.3℃)且无咳嗽等呼吸道异常症状者方可进入考场（点）。
（三）考前有不适症状或连续3日以上健康状况异常的人员（包括发热、乏力、咳嗽、咽痛、打喷嚏、腹泻、呕吐、黄疸、发疹、结膜充血等）不得参加考务工作。
（四）考务工作人员应自备一次性医用外科口罩或医用防护口罩，除身份确认等需摘除口罩以外，鉴定考试期间应全程佩戴。
    （五）考试过程中，考务工作人员如出现发热、咳嗽等呼吸道异常症状，应立即停止工作，并由医护人员对其健康状况进行评估后按要求采取相应措施。同时，启用备用人员接替其工作。
（六）考务工作人员不如实报告健康状况、不配合开展卫生防疫工作等情形，造成不良后果的，根据相关法律法规追究责任。
五、应急处置
各地应强化风险防控意识，制定疫情防控措施及应急处置预案，全方位做好考试安全工作。如发生突发事件，第一时间就地妥善处置，杜绝因延误造成疫情扩散甚至引发不良连锁反应。
六、本指导意见随疫情的发展状况和当地政府关于疫情防控的要求适时作出调整。
现将《四川省2021年度职业技能鉴定全省统考期间新冠肺炎疫情防控工作指导意见》印发你们，请结合实际认真贯彻落实。
附件：四川省2021年度职业技能鉴定全省统考期间新冠肺炎疫情防控告知暨承诺书
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附件: 
四川省2021年度职业技能鉴定全省统考期间
新冠肺炎疫情防控告知暨承诺书
一、考生于考前20日应阅读并签署《四川省2021年度职业技能鉴定全省统考期间新冠肺炎疫情防控告知暨承诺书》（由报名单位随准考证一并打印发放给考生），承诺已知悉告知事项和防疫要求，自愿承担因不实承诺应承担的相关责任，接受相应处理。凡隐瞒或谎报旅居史、接触史、健康状况等疫情防控重点信息，不配合工作人员进行防疫检测、询问等造成不良后果的，取消考试资格，终止考试；如有违法情况，将依法追究法律责任。
二、请广大考生于考前通过“四川天府健康通”申领本人防疫健康码和通信大数据行程卡，并持续关注健康码状态。  
三、请广大考生考前（特别是公众假日期间）提高防护意识、坚持做好个人防控措施和健康管理，自觉遵守省内各地防疫要求，考前14天尽量避免前往或途经疫情中、高风险地区出差、旅游，避免到人员密集区，减少参与聚集性活动，减少人员接触，公共场所和密闭场所佩戴口罩，保持公共场所“一米线”社交距离，不接触发热、有咳嗽症状等呼吸道症状病例。
四、所有考生须提供本人本次考试第一科考前48小时内核酸检测阴性报告和14天内行程监测情况，健康码为绿色、体温正常、且无咳嗽等呼吸道异常症状者可参加考试。检测报告以天府健康通内“核酸与抗体检测结果查询”或检测机构出具的正式检测报告为准。
五、如有以下情况考生，不得参加考试：
（一）在考前14天内有境内中、高风险地区，考前21天有国外境外旅居史，或天府健康码为“红、黄”码的人员。
（二）因有相关旅居史、密切接触史、疑似病例、复检阳性人员、无症状感染者等流行病学史处于被集中隔离或观察期的人员。
（三）仍处于新冠肺炎治疗期或出院观察期的确诊病例。
六、外省入（返）川考生，应及时关注考试所在地疫情防控要求，尽早做好相关准备。境外或中、高风险地区返川考生按我省最新疫情防控要求管理。
七、请考生赴考时注意个人防护，提前备好口罩（一次性使用医用口罩或医用外科口罩，严禁佩戴有呼吸阀的口罩）、手套、纸巾、速干手消毒剂等防护物资，除核验身份时按要求及时摘除口罩外，进出考场（点）、考试时应全程规范佩戴口罩。
八、考试前，考生应至少提前90分钟到达考场（点）。考生进入考场（点）前，应主动出示本人“四川天府健康通”防疫健康码“绿码”（随时更新）、“四川天府健康通”通中48小时内核酸检测报告、通信大数据行程卡，并按要求主动扫场所码，接受体温测量，经现场测量体温正常（〈37.3℃）且无咳嗽等呼吸道异常症状者方可进入考点；体温异常、呼吸道异常症状者，应退出体温检测区，适当休息后再次测量体温，仍不合格的应退出考试。
九、考生在考试过程中被发现或主动报告身体不适，经复测复检确有发热、咳嗽等呼吸道异常症状，由医护人员进行个案预判，不具备继续完成考试条件的考生，按规定妥善处置。
十、考试期间，考生要自觉维护考试秩序，与其他考生保持安全距离，服从现场工作人员安排。考试结束后按规定有序离场，不得在考场（点）附近逗留，确保考试结束后考生不聚集。
十一、其他未尽事宜，依照属地化管理原则，按照考场（点）所在地卫生健康部门最新疫情防控要求执行。
承诺人签名：
年  月  日
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