四川省人力资源和社会保障厅文件

川人社办发〔2015〕158号


四川省人力资源和社会保障厅

关于企业职工基本养老保险费缴纳

有关问题的处理意见

各市（州）人力资源和社会保障局：

为切实维护劳动者养老保险权益，根据《中华人民共和国社会保险法》《社会保险费申报缴纳管理规定》（人社部第20号令）等有关法律法规规定，现就企业职工基本养老保险费缴纳有关问题提出以下处理意见，请遵照执行。

一、1996年1月1日至2011年6月30日期间，用人单位有下列情形之一的，社会保险经办机构依法按程序发出养老保险费限期补缴通知，责令用人单位限期补缴，同时告知其逾期仍未缴纳应承担的法律责任。

（一）未按规定申报且未缴纳养老保险费的。

（二）虽申报但未按时足额缴纳养老保险费的。

（三）因瞒报、漏报职工人数、缴费基数等事项而少缴纳养老保险费的。

二、社会保险经办机构依据以下情形，确定用人单位应缴未缴养老保险费数额：

（一）人民法院生效的判决、裁定、调解书；

（二）劳动人事争议仲裁委员会生效的仲裁裁决、决定、调解书；

（三）审计部门的审计结论；

（四）社会保险行政部门的限期改正、行政处理或者处罚决定；

（五）社会保险经办机构的稽核书面处理决定；

（六）投诉、信访以及用人单位主动整改，经社会保险经办机构查实并核定后出具的书面处理意见。

三、1996年1月1日至2011年6月30日期间，用人单位未按规定及时足额缴纳养老保险费的，社会保险经办机构责令其按当年缴费基数、现行缴费比例补缴欠缴数额（含利息），并从2011年7月1日起依法按日加收万分之五的滞纳金。社会保险经办机构依法向用人单位加收滞纳金，应当做出书面决定。用人单位不得要求职工承担滞纳金。

四、《社会保险法》实施前已在我省参加企业职工基本养老保险的个体参保人员（含已依法破产或已注销等原用人单位已不存在的下岗、失业人员），存在中断缴费年限的，可由个人选择以办理补缴手续时我省上年城镇非私营单位在岗职工平均工资60%-100%为缴费基数，20%为缴费比例，一次性补缴中断缴费年限的基本养老保险费。一次性补缴的缴费工资指数统一记载在缴费当年。

五、用人单位为职工办理补缴基本养老保险费，由用人单位向参保地社会保险经办机构提出书面申请，按规定程序办理。职工已离开原用人单位的，由原用人单位为其办理补缴。补缴后，如需办理养老保险关系转移手续的，按现行政策办理。

个体参保人员办理补缴基本养老保险费，由个体参保人员向现养老保险关系所在地社会保险经办机构提出书面申请，按规定程序办理。

六、本意见实施前已按有关规定补缴基本养老保险费或进行处理的，不再执行本意见规定。已办理领取基本养老金手续的人员，不属于本意见规定的补缴范围。个体参保人员在《社会保险法》实施后中断缴费的，不得办理补缴；个体参保人员到达法定退休年龄时缴费年限不足十五年的，按《社会保险法》及相关法律法规处理。

七、工作要求

（一）养老保险参保缴费政策性强，工作量大，情况复杂，各地应严格按本意见规定执行，不得擅自扩大补缴范围。各级人力资源社会保障部门要高度重视，精心组织。各级社会保险经办机构要准确理解和把握政策，认真审核相关资料，严格按规定程序办理，确保稳妥实施。

（二）养老保险参保缴费事关群众的切身利益，各地要认真做好政策宣传工作，使用人单位和群众知晓相关规定，进一步增强参保缴费意识。

（三）各地在办理补缴工作中，相关材料由县（区、市）社保经办机构初审，报市（州）社保经办机构复审认定。具体工作程序由省社保局另行制定。

（四）本意见从下发之日起施行，过去有关规定与本意见不一致的，按本意见执行。原省劳动保障厅《四川省完善企业职工基本养老保险制度实施办法的实施细则》（川劳社发〔2006〕18号）第一条第（五）款、第二条第（十五）、（十六）、（十七）、（十八）款规定同时废止。

本意见有效期5年。
四川省人力资源和社会保障厅

                            2015年11月6日        
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